
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. André Hahn, Nicole Gohlke, Gökay 
Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/2258 –

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sportstätten sind ein integraler Bestandteil einer öffentlichen Infrastruktur, sie 
fördern Bewegung und sportliche Betätigung, sie ermöglichen einer Bandbrei-
te von Turn- und Sportvereinen ihren Betrieb, sie sind Grundlage für einen 
qualitativ hochwertigen Sport- und Schwimmunterricht an Kitas, Schulen, 
Ausbildungsstätten sowie Hochschulen und sie sind Voraussetzung für vielfäl-
tigste Angebote an Gesundheits- und Rehabilitationssport, an nichtorganisier-
ten Freizeitsport und für kommerzielle Sportangebote und somit auch für zi-
vilgesellschaftlichen Austausch und zivilgesellschaftliche Kommunikation. 
Aus der Sicht der Fragesteller sind Sportstätten ein integraler Bestandteil einer 
öffentlichen Infrastruktur, für die Kommunen, Länder und der Bund gemein-
sam Verantwortung tragen.

Der geschätzte Modernisierungsbedarf von Sportstätten in Deutschland bezif-
fert sich laut dem Deutschen Olympischen Sportbund (DOSB) auf mindestens 
31 Mrd. Euro. Dabei sind die Schaffung von Barrierefreiheit und die energeti-
sche Sanierung wichtige Aspekte. Die Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft 
(DLRG) warnt vor einem kontinuierlichen Bädersterben seit 2000, sie hält die 
Aufrechterhaltung des Schwimmunterrichts in vielen Kommunen für nicht 
mehr leistbar, angesichts der fehlenden Schwimmbäder.

Auf der 68. Sitzung des Sportausschusses des Deutschen Bundestages vom 
24. März 2021 wurden die Probleme von verschiedenen geladenen Sachver-
ständigen noch einmal deutlich formuliert. Eine wiederkehrende Kritik ist die 
Unzulänglichkeit der Bundesfördermittel. So fordert der Deutsche Städtetag 
ein langfristiges Investitionsprogramm für Kommunen und Vereine, um auch 
in Zukunft Breiten- und Schulsport ermöglichen zu können. Umso bedauerli-
cher war nach Auffassung der Fragesteller, trotz Befürwortung aller Sachver-
ständigen am 24. März 2021, die Ablehnung des Antrages der Fraktion 
DIE LINKE. „Dritter Goldener Plan Sport – 10 mal eine Milliarde für Sport-
stätten in Deutschland“ durch die Fraktionen der CDU/CSU und SPD im April 
2021 (siehe Beschlussempfehlung und Bericht auf Bundestagsdrucksache 
19/28498), weil mit diesem „Goldenen Plan Sport“ auch die Situation bei den 
Sportstätten in Nordrhein-Westfalen (NRW) deutlich besser hätte werden kön-
nen.
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Die deutlich stärkere Förderung der Sanierung und des Neubaus von Sport-
stätten und Schwimmbädern sowie mehr Aufmerksamkeit und gemeinsame 
Aktivitäten von Bund und Ländern zur Förderung des Breiten- und Schul-
sports sind auch erklärter Wille der Sportministerinnen und Sportminister von 
Bund und Ländern (siehe Beschlüsse der SMK vom 7. und 8. April 2022), der 
Bundesregierung und der sie tragenden Fraktionen (siehe Koalitionsvertrag 
zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP vom 10. Dezember 
2021), des Deutschen Bundestages (siehe Entschließung zum 14. Sportbericht 
der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 19/31202), des Deutschen 
Städtetages („Kommunale Sportpolitik und Sportförderung – Positionen und 
Empfehlungen des Deutschen Städtetages“, Beschluss vom 25. Januar 2022) 
wie auch des organisierten Sports (siehe „Sport bewegt Deutschland – Eck-
punktepapier des DOSB“ vom 24. Mai 2022).

Ein zielgerichteter und mit den Ländern abgestimmter Einsatz von (nicht uner-
heblichen) Bundesmitteln erfordert nach Ansicht der Fragesteller auch von der 
Bundesregierung genaue Kenntnisse über die Situation in Bund und Ländern 
hinsichtlich der Entwicklung des Schul-, Breiten- und Spitzensports sowie der 
dafür benötigten Sportstätten und Schwimmbäder.

Dies gilt gerade auch für Fragen der energetischen Sanierung sowie der Schaf-
fung von Barrierefreiheit. Seit 2009 ist die UN-Behindertenrechtskonvention 
(BRK) innerstaatliches Recht und die Bundesregierung ist hier gemeinsam mit 
Ländern und Kommunen zu deren Umsetzung verpflichtet. Dies betrifft beim 
Thema barrierefreie Sportstätten vor allem die Artikel 8, 9 und 30 BRK, aber 
auch hinsichtlich der Gewinnung von Informationen und Daten Artikel 31 
BRK. Insofern sind die Antworten der Bundesregierung auf die Kleine Anfra-
ge der Fraktion der FDP zu ‚Goldener Plan „Barrierefreie Sportstätten“‘ auf 
Bundestagsdrucksache 19/19466 sowie auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. „Sportstätten in Bayern und deren Förderung durch den Bund“ 
auf Bundestagsdrucksache 20/1935 aus Sicht der Fragesteller nicht akzepta-
bel. Schon die Nutzung des Begriffs „barrierearm“ bzw. „Barrierearmut“ 
zeigt, wie gering Bewusstsein und Fachkenntnis für solche Themen bei 
Bundesregierung und Bundesbehörden ausgeprägt zu sein scheinen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Sportförderung und insbesondere der Breitensport ist in erster Linie Ange-
legenheit der Länder. Die Förderzuständigkeit des Bundes für den Spitzensport 
ist vor allem auf eine Mitförderung durch den Bund und nicht auf eine die Län-
der ausschließende Inanspruchnahme einer alleinigen Zuständigkeit für diesen 
Sachbereich ausgerichtet. Die Zuständigkeiten des Bundes begründen sich hier 
nur aus Natur der Sache oder kraft Sachzusammenhangs mit einer ausdrücklich 
ausgewiesenen Kompetenzmaterie, wie der Gesamtstaatlichen Repräsentation.
Die Kleine Anfrage berührt in einigen Bereichen Belange, die nicht in den Ver-
antwortungsbereich der Bundesregierung fallen, sondern z. T. ausschließlich 
Kompetenzen oder Aktivitäten des Landes Nordrhein-Westfalens oder auch der 
Kommunen Nordrhein-Westfalens betreffen. Insoweit beschränkt sich die Ant-
wort der Bundesregierung auf vorhandenes eigenes Wissen.
Die Förderung von Sportstätten liegt grundsätzlich in der Zuständigkeit der 
Kommunen. Auch sind die Länder für die Finanzausstattung der Kommunen 
zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen bei der Erhaltung von Sportstät-
ten für den Breitensport angemessen zu unterstützen und tun dies auch mit ei-
genen Programmen.
Dennoch unterstützt der Bund in dem Bewusstsein des hohen Förderbedarfs 
Kommunen beim Erhalt ihrer Sportinfrastruktur im Rahmen des Städtebaus mit 
verschiedenen Bundesprogrammen.
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 1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Schüler-
innen und Schülern in Nordrhein-Westfalen, die mit Beendigung der 
Grundschule nicht bzw. nicht sicher schwimmen können?

Kenntnisse hierzu liegen der Bundesregierung nicht vor.

 2. Wie viele Sportstätten und Schwimmbäder gibt es nach Kenntnis der 
Bundesregierung in Nordrhein-Westfalen?

Die Gesamtanzahl der Sportstätten in Nordrhein-Westfalen ist der Bundesregie-
rung nicht bekannt.
Zu den Sportstätten und Schwimmbädern hat das Bundesinstitut für Sportwis-
senschaft (BISp) die Projekte „Digitaler Sportstättenatlas Deutschland (DSD)“ 
und „Bäder für Leistungs-, Wettkampf-, Schul- und Vereinssport – Bäderleben“ 
initiiert.
Beide Projekte sind noch nicht abgeschlossen bzw. die Datenbank DSD befin-
det sich derzeit im Aufbau. Angaben zu den Sportstätten in den Ländern kön-
nen somit noch nicht gemacht werden.
Im Rahmen des Projektes Bäderleben wurden Schwimmbäder (Cabrio-, Frei-, 
Hallen-, Kombi-, Freizeit-, Natur-, Schul-, Hotel-, Klinikbäder und sonstige 
Bäder) erfasst. Die Anzahl in Nordrhein-Westfalen liegt bei 1 689. Da das Pro-
jekt noch nicht beendet ist, ist die Erhebung noch nicht vollständig.
Darüber hinaus wird hierzu auf die Antwort der Bundesregierung auf die Klei-
ne Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/1935 ver-
wiesen.

 3. Wie viele davon stehen für den Spitzensport zur Verfügung?

An den in Nordrhein-Westfalen im Jahr 2022 anerkannten Bundesstützpunkten 
(23 Sommer-, drei Winter- und drei Behindertensport) stehen für den Spitzen-
sport insgesamt 86 Trainingsstätten, davon vier Schwimmbad zur Verfügung.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 4. Von welchem Sanierungsbedarf und daraus resultierenden Förderbedarf 
für Sportstätten in Nordrhein-Westfalen geht die Bundesregierung aus, 
und inwiefern verfügt die Bundesregierung über Kenntnisse zum Bedarf 
an energetischen Sanierungsmaßnahmen bzw. an Maßnahmen zur Schaf-
fung von Barrierefreiheit?

Erkenntnisse über den Sanierungsbedarf von Sportstätten und Bädern, die nicht 
im Bundeseigentum stehen, liegen der Bundesregierung nicht vor. Hinsichtlich 
des Sanierungsbedarfs bundesdeutscher Sportstätten hat das Bundesinstitut für 
Sportwissenschaft ein Projekt „Entwicklung und Validierung eines Verfahrens 
zur datenbasierten Ermittlung des individuellen Sanierungsbedarfs bundesdeut-
scher Sportstätten anhand des baulichen Zustands sowie zur Einschätzung des 
lokalen Versorgungsgrads mit Kernsportstätten“ zum Thema digitale Schätzver-
fahren initiiert.
Darüber hinaus wird hierzu auf die Antwort der Bundesregierung auf die Klei-
ne Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/1935 ver-
wiesen.
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 5. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Nordrhein-
Westfalen sind nicht barrierefrei?

Eine barrierefreie Sportstätte ist für alle Menschen ohne fremde Hilfe zugäng-
lich. Barrierefreiheit ist daher das subjektive Empfinden jedes die Sportstätte 
nutzenden Individuums. Sofern bauordnungsrechtliche Anforderungen an die 
Barrierefreiheit betroffen sind, ist insoweit ausschließlich das Land Nordrhein-
Westfalen zuständig. Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 2 sowie auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der 
Fraktion der FDP auf Bundestagsdrucksache 19/19466 verwiesen.

 6. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Nordrhein-
Westfalen erhielten vom Bund in den vergangenen 16 Jahren Förderun-
gen für bauliche Maßnahmen, und was ist diesbezüglich in den Jahren 
2022 sowie 2023 geplant (bitte die jeweiligen Sportstätten, die Art, das 
Jahr und den finanziellen Umfang der Bundesförderung nennen)?

Die geförderten Maßnahmen der für den Spitzensport genutzten Sportstätten in 
Nordrhein-Westfalen können der als Anlage 1 beigefügten Tabelle entnommen 
werden.*

 7. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen seit 2015 über das 
Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Berei-
chen Sport, Jugend und Kultur“ gefördert, und was ist diesbezüglich in 
den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte aufgeschlüsselt nach Bundes-
tagswahlkreisen die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeit-
raum und den finanziellen Umfang der Förderung nennen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtungen 
in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ in den Programmjahren bis 2021 in 
Nordrhein-Westfalen geförderten Maßnahmen können der als Anlage 2 beige-
fügten Tabelle entnommen werden.
Die der Förderung zugrundeliegenden Projektaufrufe sahen für alle Maßnah-
men vor, dass sie aufgrund ihrer besonderen Wirkung für den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt und die soziale Integration vor Ort barrierefrei/-arm zu gestalten 
sind und in besonderer Weise zu den Klimaschutzzielen des Bundes beitragen 
sollen.
Für das Haushaltsjahr 2022 hat der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundes-
tages neue Programmmittel in Höhe von 476 Mio. Euro beschlossen, die erst-
mals im Wirtschaftsplan des Energie- und Klimafonds veranschlagt sind. Ein 
neuer Projektaufruf wird voraussichtlich Ende Juli veröffentlicht.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2826 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen über das Bundes-
programm „Zuweisung an die Länder zur Förderung städtebaulicher 
Maßnahmen (Investitionspakt Sportstätten)“ gefördert, und was ist dies-
bezüglich in den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte aufgeschlüsselt 
nach Bundestagswahlkreisen die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den 
Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung nennen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Investitionspakts Sportstätten in den Programmjahren 2020 
und 2021 in Nordrhein-Westfalen geförderten Maßnahmen können der als An-
lage 3 beigefügten Tabelle entnommen werden.*
Die Mittel des Investitionspakts werden den Ländern als Bundesfinanzhilfen 
nach Artikel 104b Grundgesetz auf Grundlage jährlicher Verwaltungsvereinba-
rungen mit dem Bund zur Verfügung gestellt. Die Umsetzung des Investitions-
pakts und damit die Projektauswahl obliegt den Ländern. Die Verwaltungsver-
einbarungen sehen vor, dass die Länder dabei Belange des Umwelt- und Klima-
schutzes berücksichtigen und Orte zur Stärkung des gesellschaftlichen Zusam-
menhalts und der Integration aller Bevölkerungsgruppen schaffen. Dies umfasst 
auch den Abbau baulicher Barrieren.
Der Bundeshaushalt 2022 sieht eine Fortsetzung des Programms mit erneut 
110 Mio. Euro vor.

 9. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen über das Bundes-
programm „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ gefördert, 
und was ist diesbezüglich in den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte 
aufgeschlüsselt nach Bundestagswahlkreisen die Sportstätten bzw. 
Schwimmbäder, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der 
Förderung nennen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Investitionspakts Soziale Integration im Quartier in 
Nordrhein-Westfalen geförderten Maßnahmen können der als Anlage 4 beige-
fügten Tabelle entnommen werden.*
Die Mittel des Investitionspakts werden den Ländern als Bundesfinanzhilfen 
nach Artikel 104b Grundgesetz auf Grundlage jährlicher Verwaltungsvereinba-
rungen mit dem Bund zur Verfügung gestellt. Die Umsetzung des Investitions-
pakts und damit die Projektauswahl obliegt den Ländern. Die Verwaltungsver-
einbarungen sehen vor, dass die Länder dabei Belange des Umwelt- und Klima-
schutzes berücksichtigen und Orte zur Stärkung des gesellschaftlichen Zusam-
menhalts und der Integration aller Bevölkerungsgruppen schaffen. Dies umfasst 
auch den Abbau baulicher Barrieren.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2826 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Welche Sportstätten wurden in Nordrhein-Westfalen seit 2015 über wei-
tere Bundesprogramme (inklusive KfW-Programme) gefördert, und was 
ist diesbezüglich in den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte aufge-
schlüsselt nach Bundestagswahlkreisen die Sportstätten bzw. Schwimm-
bäder, das jeweilige Bundesprogramm und die zuständige Bundesbehör-
de, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung nen-
nen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Sportstätten können auch im Rahmen der Städtebauförderung gefördert wer-
den. Grundsätzlich beteiligen sich Bund, Land und Kommune mit jeweils ei-
nem Drittel an den förderfähigen Kosten. Bei Kommunen in Haushaltsnotlage 
kann der kommunale Eigenanteil auf bis zu 10 Prozent reduziert werden. Mit 
der Städtebauförderung werden sogenannte Gesamtmaßnahmen gefördert. Das 
heißt, es wird ein von der Kommune festgelegtes Fördergebiet ganzheitlich ent-
wickelt. Die Umsetzung der Städtebauförderung im Verhältnis zu den Kommu-
nen erfolgt durch die Länder. Diese entscheiden auch über Art und Umfang der 
Maßnahmen in den Kommunen. Der Bundesregierung liegen daher keine Infor-
mationen darüber vor, welche Sportstätten in Nordrhein-Westfalen seit 2015 
mit der Städtebauförderung gefördert wurden oder wie hoch dabei durch-
schnittlich der kommunale Eigenanteil war.
Für die nächsten Jahre ist eine Weiterführung und Stärkung der Städtebauförde-
rung auf mindestens aktuellem Niveau vorgesehen. Im Bundeshaushalt 2022 
stehen für die Programme der Städtebauförderung insgesamt 790 Mio. Euro be-
reit.
Zu weiteren Bundesprogramm wird auf die Anlagen 5 bis 7 verwiesen.* Darü-
ber hinaus gehende Daten liegen dem Bundesministerium für Wirtschaft und 
Klimaschutz (BMWK) nicht vor.

11. Inwieweit hält die Bundesregierung die in den Fragen 7 bis 10 angeführ-
ten Bundesprogramme für ausreichend, um den bestehenden Sanierungs-
stau bei Sportstätten und Schwimmbädern in Nordrhein-Westfalen signi-
fikant abzubauen?

Bau und Erhalt von Sportstätten des Breiten- und Vereinssports liegen grund-
sätzlich in der Zuständigkeit der Kommunen. Für deren Finanzausstattung sind 
die Länder zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen dabei angemessen 
zu unterstützen und tun dies auch mit eigenen Programmen.
Aufgrund des hohen Sanierungsbedarfs unterstützt der Bund die Kommunen je-
doch beim Erhalt und Ausbau ihrer Sportinfrastruktur mit städtebaulichen För-
derprogrammen. Eine flächendeckende Unterstützung ist nicht möglich.

12. Wie hoch war der durchschnittliche kommunale Eigenanteil bei der Sa-
nierung von Sportstätten durch Bundesmittel in Nordrhein-Westfalen, bei 
welchen Kommunen wurde der Eigenanteil bei der Sanierung von Sport-
stätten aufgrund von Haushaltsnotlagen gemindert bzw. erlassen (bitte 
einzeln zu den Fragen 7 bis 10 nennen)?

Zum jeweiligen kommunalen Eigenanteil beim Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ wird 
auf die Anlage 2 zu Frage 7 verwiesen. Die der Förderung zugrundeliegenden 

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2826 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Projektaufrufe sehen im Grundsatz einen kommunalen Anteil in Höhe von 
55 Prozent und in Haushaltsnotlagekommunen in Höhe von 10 Prozent vor. 
Höhere kommunale Anteile können sich aus dem Verhältnis der vom Haus-
haltsausschuss des Deutschen Bundestags festgelegten Fördersumme und den 
Gesamtkosten des Projekts ergeben.
Beim Investitionspakt Sportstätten und beim Investitionspakt Soziale Integrati-
on im Quartier beträgt der kommunale Eigenanteil an den förderfähigen Kosten 
nach den bisherigen Verwaltungsvereinbarungen 10 Prozent. Eine Anpassung 
für Haushaltsnotlagekommunen ist nicht vorgesehen.
Bezüglich der Städtebauförderung wird auf die Antwort zu Frage 10 verwiesen.

13. Welche Sportvereine in Nordrhein-Westfalen wurden darüber hinaus seit 
2015 durch den Bund finanziell gefördert, und was ist diesbezüglich in 
den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte die Vereine, den Förderzweck, 
die zuständige Bundesbehörde, die Fördersumme und den Förderzeit-
raum nennen)?

Der Bund hat zur Unterstützung der Vereine und Unternehmen des Profisports 
die „Corona-Hilfen Profisport“ in der Ressortverantwortung des Bundesminis-
teriums des Innern und für Heimat initiiert. Für den Zeitraum von April 2020 
bis Juni 2022 wurden von Vereinen und Unternehmen aus Nordrhein-Westfalen 
im Bereich des Profisports 195 Anträge mit einem Volumen von insgesamt 
24 877 429,03 Euro an Corona-Hilfen Profisport (teil-)bewilligt.
Die im Rahmen der Kommunalrichtlinie in Nordrhein-Westfalen geförderten 
Vereine können der als Anlage 8 beigefügten Tabelle entnommen werden.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2826 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Anlage 1

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund Stand: 21.06.2022

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 gesamt

Bergisch Gladbach

BSP Turnen (w.) 23.167 23.167

Bochum

BSP Rhytmische Sportgymnastik 258.024 258.024

BSP Leichtathletik 158.732 34.514 99.543 34.503 99.408 426.700

BSP Wasserball (w.) 182.747 182.747

Bonn

BSP Fechten 31.199 139.847 44.122 67.487 312.503 29.778 23.674 40.540 401.865 62.535 156.510 56.396 81.540 30.599 13.904 348.450 1.840.948

BSP Moderner Fünfkampf 236.510 236.510

Dortmund

BSP Eiskunstlauf 104.000 98.664 47.600 12.554 21.674 30.152 14.594 24.108 137.000 490.345

BSP Leichtathletik 373.432 94.764 212.161 171.039 89.333 61.196 176.361 38.153 56.135 18.632 19.267 39.448 23.362 1.215.696 58.950 2.647.930

BSP Rudern 76.417 481.387 39.044 14.999 34.143 645.990

BSP Schießen 352.225 352.225

Duisburg

BLZ Kanurennsport 864.181 47.252 42.122 110.147 3.843.869 4.907.570

Düsseldorf 0

BSP Tischtennis 461.034 10.342 1.209.178 1.680.554

Essen

BSP Schwimmen 257.533 257.533

BSP Kanurennsport 213.441 213.441

Grefrath

BSP-N Eisschnelllauf 39.610 70.308 109.918

Hagen

BSP-N Kanuslalom 430.367 430.367

Hennef

Trainingszentrum für Kampfsport 58.838 19.124 14.816 51.646 96.791 88.490 105.337 108.594 351.166 141.938 45.674 50.095 23.250 37.550 80.000 1.273.309

Hopsten

BSP Schießen 733.203 733.203

Köln

BSP Hockey und Judo 38.494 22.502 173.246 244.245 436.657 48.931 184.174 78.270 92.111 35.255 43.270 24.000 30.285 16.689 1.468.129

BSP Radsport / OSP NRW (Rheinland) 3.396.950 3.396.950

Leverkusen

BSP Leichtathletik 42.800 419.577 39.861 437.000 939.238

Mönchengladbach

Hockey 36.166 36.166

Mühlheim a.d.R.

BSP Hockey 108.531 1.290.000 1.398.531

BSP Badminton 254.174 254.174

Warendorf

BSP Reiten 92.417 259.185 1.145.985 173.140 141.977 120.000 197.574 120.000 120.000 120.000 118.520 115.250 91.868 116.269 723.700 266.750 2.660.000 6.582.635

Winterberg

BSP Bob/Rodeln/Skeleton 272.075 50.165 1.230.534 28.007 971.344 665.699 730.546 966.309 321.704 273.270 850.469 159.189 315.577 282.300 297.000 7.414.188

BSP-N Ski Nordisch/ Biathlon 155.537 71.980 6.725 234.242

Wuppertal

Schwimmen 15.369 15.369

0

GESAMT 1.752.750 943.910 1.954.787 2.829.235 1.451.983 397.257 3.088.836 2.171.805 5.941.854 2.901.663 887.587 568.632 1.321.244 1.870.179 4.532.332 935.050 2.241.000 2.660.000 38.450.104

Bei den Angaben der Jahre 2006 - 2021  handelt es sich um Bewilligungssummen. Für die Haushaltsjahre 2022 und 2023 wurden die Planungen zugrunde gelegt.
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87 Aachen Sanierung des Freibades Hangeweiher X 2023-2026 1.485.000,00 55,0%

88 Würselen
Ersatzneubau der Kleinen Sporthalle in 

Broichweiden
X 2022-2025 1.485.000,00 10,0% X

89 Geilenkirchen
Sanierung und Erweiterung der Sportfreianlagen 

im Schul- und Sportzentrum Bauchem
X 2021-2023 1.025.325,00 55,0%

89 Wassenberg Sanierung der Sportanlage (2. BA) X 2021-2024 367.564,43 59,2%

89 Heinsberg
Sanierung und Umnutzung des Sportplatzes in 

Heinsberg-Lieck
X 2022-2025 630.000,00 55,0%

89 Wegberg Sanierung und Erweiterung des Hallenbades X 2021-2025 1.187.160,00 10,0% X

89 Wegberg Sanierung von Sportanlagen X 2021-2025 1.812.840,00 10,0% X

90 Hürtgenwald
Sanierung und Umnutzung der Turnhalle zu einer 

Mehrzweckhalle im Ortsteil Gey
X 2020-2023 1.083.989,00 10,0% X

90 Inden
Sanierung und Erweiterung einer Sport- und

Begegnungsstätte
X 1 1.483.515,00² ³

90 Heimbach Sanierung des Freibades X 2023-2026 298.000,00 10,0% X

90 Kreuzau
Sanierung des Sportparks „Kurt-Hoesch-

Kampfbahn“
X 2022-2025 2.588.000,00 10,0% X

90 Nörvenich Sanierung der Sporthalle X 2021-2025 1.799.350,00 10,0% X

91 Bedburg
Sanierung von zwei Fußballplätzen in Kirchherten 

und Kaster
X 2019-2023 1.503.000,00 15,8% X

91 Elsdorf Sanierung und Erweiterung des Freibades X 1 2.475.106,00² ³

92 Erftstadt Sanierung/Erweiterung eines Sportzentrums X 1 1.278.043,00² ³
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92 Schleiden Sanierung und Erweiterung der Sporthalle X 1 900.000,00²

92 Brühl
Sanierung der Turnhalle der Regenbogenschule 

Kierberg
X 2023-2026 504.900,00 55,0%

97 Eitorf Hermann-Weber-Bad / Turnhalle „Am Eichelkamp“ X 2016-2018 3.218.850,00 61,2%

97 Troisdorf
Sanierung Kunstrasenplatz Sportpark Oberlar und 

der Skateanlage
X 209-2022 217.800,00 55,0%

97 Hennef (Sieg)
Sanierung der Dreifachsporthalle Meiersheide 

und des Hallenbades
X 2023-2026 537.082,00 10,0% X

97 Hennef (Sieg)
Sanierung des Schwimmbades der Sportschule 

Hennef
X 2023-2026 1.760.000,00 10,0% X

98 Königswinter Ersatzneubau des Hallenbades X 2020-2024 483.750,00 57,3%

98 Bad Honnef Sanierung des Sportparks in Selhof X 2022-2025 1.577.822,00 55,0%

99 Reichshof Sanierung/Erweiterung Schwimmzentrum X 2021-2024 2.500.000,00 55,0%

99 Nümbrecht Sanierung und Erweiterung eines Sportparks X 2022-2025 3.000.000,00 10,0% X

100 Burscheid Sanierung des Vitalbades X 2021-2024 1.762.371,00 12,5% X

100 Odenthal
Sanierung der Dirt- und Skateanlage im

Dhünntalstadion
X 2023-2026 720.000,00 55,0%

100 Leichlingen Sanierung des Freibades X 2023-2026 1.300.300,00 55,0%

101 Leverkusen Sanierung des Sportplatzes in Quettingen X 2019-2023 1.270.000,00 10,0% X

102 Wuppertal Sanierung des Freibades Mahlersbeck X 2022-2024 4.000.000,00 55,0%

102 Wuppertal Sanierung des Naturfreibades Mirke X 1 3.000.000,00² ³
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103 Solingen
Ersatzneubau einer Sportstätte im Stadtbezirk 

Ohligs/Aufderhöhe/Merscheid
X 2019-2023 2.080.190,00 28,6% X

103 Remscheid
Sanierung der technischen Gebäudeausrüstung 

des Freibades Eschbachtal
X 2023-2026 2.579.756,00 10,0% X

105 Velbert Sanierung Panoramabad X 2022-2024 2.000.000,00 10,0% X

105 Velbert
Ersatzneubau des Freibades in Velbert-

Langenberg
X 2022-2025 3.000.000,00 10,0% X

107 Düsseldorf
Umbau der Wettkampfanlage – zweiter 

Bauabschnitt
X 2021-2025 272.250,00 59,9%

107 Düsseldorf
Sanierung und Qualifizierung der Sportanlage 

Fleher Straße
X 2021-2025 553.500,00 60,2%

108 Neuss Gesamtschule X 2016-2018 3.006.900,00 59,2%

108 Grevenbroich Sanierung der Sportanlage Neurath X 2020-2023 1.451.000,00 55,0%

108 Neuss Sanierung des Jahnstadions und der Stadionhalle X 2022-2023 1.066.500,00 55,0%

109 Mönchengladbach
Sanierung und Erweiterung des Sportparks auf 

dem Campuspark Rheydt
X 2023-2026 854.658,00 10,0% X

110 Korschenbroich Sportplatz X 2017-2020 1.440.000,00 10,0% X

110 Korschenbroich

Modernisierung der Außenanlage des 

Hallenbades Korschenbroich sowie von drei 

Kleinspielfeldern in Glehn, Herenshoff und 

Kleinenbroich

X 2020-2023 1.620.000,00 10,0% X
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110 Krefeld
Sanierung und Erweiterung der 

Bezirkssportanlage
X 2023-2026 2.174.405,36 55,0%

111 Grefrath Sanierung des Eissportzentrums Grefrath X 2021-2023 3.849.000,00 10,0% X

112 Kevelaer Neues Kursbecken an Hallenbad X 2016-2018 1.120.231,00 65,3%

112 Rees Ersatzneubau des Freibades X 2021-2024 2.000.000,00 55,0%

112 Kleve Sanierung und Erweiterung eines Sportzentrums X 2022-2025 2.592.139,00 55,0%

112 Rees
Ersatzneubau von Kunstrasenplätzen in Rees-

Bienen und in Haffen-Mehr
X 1 540.000,00² ³

112 Kleve
Sanierung von Tribünengebäude und Laufbahn 

am Sportzentrum Bresserberg
X 2023-2026 1.128.330,00 55,0%

113 Voerde (Niederrhein) Sportanlage „Am Tannenbusch“ in Voerde X 2016-2018 3.582.000,00 10,9% X

113 Schermbeck Sanierung und Erweiterung des Hallenbades X 2023-2026 1.947.793,00 10,0% X

113 Kamp-Lintfort
Erweiterung des Funktionsgebäudes und 

Sanierung der Sportanlage am Volkspark
X 2023-2026 690.767,00 55,0%

113 Schermbeck Sanierung und Erweiterung des Waldsportplatzes X 2022-2025 485.100,00 10,0% X

114 Moers Sport-/Spielanlagen X 2017-2022 3.880.000,00 17,5% X

114 Moers
Sanierung des Sport- und Freizeitparks im 

Stadtteil Kapellen
X 2019-2023 2.873.700,00 10,0% X

114 Krefeld Teilsanierung der Bezirkssportanlage Horkesgath X 2021-2025 525.084,20 55,0%

114 Moers Sanierung des Sportparks in Schwafheim X 2023-2026 1.070.015,00 10,0% X
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115 Duisburg

Sanierung der Sportanlagen Honnenpfad in 

Wanheim und Großenbaumer Allee in 

Großenbaum

X 2022-2025 1.618.000,00 10,0% X

115 Duisburg Sanierung der Sportanlage „Am Förkelsgraben“ X 2023-2026 2.568.258,00 10,0% X

116 Duisburg Herbert-Grillo-Gesamtschule Teilmaßnahme 2 X 2016-2018 4.000.000,00 10,3% X

116 Duisburg

Modernisierung der Sportanlagen Am 

Rönsbergshof, Ahrstraße, Talbahnstraße und Im 

Holtkamp

X 2017-2021 2.160.000,00 19,1% X

117 Oberhausen Sport-/Freizeitgelände X 2016-2019 2.212.488,00 10,0% X

117 Oberhausen
Sanierung der Sportanlagen auf dem 

Bewegungshügel im Revierpark
X 2022-2023 1.200.000,00 10,0% X

117 Oberhausen

Sanierung und Umnutzung der entweihten Kirche 

St. Josef Heide in eine Sportkirche in Oberhausen-

Osterfeld

X 2023-2026 2.999.999,52 10,0% X

117 Oberhausen
Errichtung einer kindgerechten Sport- und 

Bewegungsinsel in Osterfeld
X 2023-2026 219.600,00 10,0% X

118 Mülheim an der Ruhr Sanierung der Sporthalle Lehnerstraße X 2021-2025 3.000.000,00 10,0% X

118 Mülheim an der Ruhr
Sanierung und Erweiterung der Sportanlage 

Mintarder Straße
X 2022-2025 1.834.000,00 10,0% X

121 Recklinghausen

Sanierung und Erweiterung des Südbads 

(Kombibad) zu

einem Schwimm- und Freizeitzentrum

X 2022-2025 2.970.000,00 10,0% X

122 Marl Sporthalle W.-Brandt-Gesamtschule X 2016-2018 3.240.000,00 10,0% X
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122 Oer-Erkenschwick Sanierung der Freibadanlage Am Stimbergpark X 2019-2023 3.000.000,00 49,8%

122 Datteln Sanierung der Dreifach-Sporthalle X 2021-2025 1.800.000,00 10,0% X

122 Herten Sanierung und Erweiterung des Hallenbades X 2022-2025 3.000.000,00 10,0% X

123 Gelsenkirchen

Ersatzneubau des Funktionsgebäudes der 

Sportanlage

Valentinstraße in Gelsenkirchen-Hassel

X 1 2.520.000,00² ³

123 Gelsenkirchen
Ersatzneubau des Sportfunktionsgebäudes in Erle-

Süd
X 2023-2026 1.080.000,00 10,0% X

124 Steinfurt Sanierung des Leichtathletikstadions X 2019-2023 900.000,00 10,4% X

124 Steinfurt
Ersatzneubau der Sporthalle im städtischen 

Bewegungspark in Burgsteinfurt
X 2022-2025 1.575.000,00 55,0%

124 Neuenkirchen Sanierung des Freibades X 2022-2025 945.000,00 55,0%

126 Borken
Sanierung und Weiterentwicklung einer 

Sportanlage am Standort Im Trier
X 2019-2023 949.500,00 57,5%

126 Stadtlohn Sanierung des Sportparks Losbergpark X 2022-2025 1.095.918,12 55,0%

126 Bocholt
Sanierung des städtischen Sportgeländes 

Borussia Bocholt
X 2023 359.841,63 55,0%

126 Bocholt
Modernisierung des städtischen Sportgeländes in 

Mussum
X 2023-2024 609.538,77 55,0%

126 Bocholt Schaffung eines Bikeparks X 2023 137.700,00 55,0%

126 Borken Ersatzneubau einer Sporthalle X 2023-2026 822.641,97 55,0%

127 Olfen Sanierung einer Schwimm- und Sporthalle X X 2021-2024 2.000.000,00 55,0%
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127 Dülmen
Ersatzneubau der Turnhalle der Augustinus-

Schule
X 2022-2025 1.926.000,00 55,0%

128 Lienen Sanierung der Sporthalle Kattenvenne X 1 1.369.666,00² ³

128 Emsdetten
Sanierung der Sport- und Mehrzweckhalle „Ems-

Halle“
X 2022-2025 1.759.050,00 55,0%

129 Münster Sanierung Sporthalle X 2023-2026 792.945,00 55,0%

130 Wadersloh Sanierung Heinrich-Wecker-Sportstätte X 2021-2024 280.000,00 55,6%

130 Oelde Sanierung des Jahnstadions X 2021-2025 1.459.350,00 55,0%

130 Ennigerloh Ersatzneubau des Hallenbades X 2023-2026 3.000.000,00 55,0%

130 Ahlen
Sanierung und Erweiterung des Sportareals und 

Stadions
X 2022-2025 599.000,00 55,0%

130 Sassenberg Sanierung und Erweiterung des Freibades X 2023-2026 1.068.750,00 55,0%

131 Harsewinkel Freibad X 2017-2021 1.755.000,00 55,0%

131 Langenberg Sanierung der gemeindeeigenen Mehrzweckhalle X 2023-2026 1.800.000,00 55,0%

132 Bielefeld
Sanierung und Umwandlung des Freibades in ein 

Kombibad Jöllenbeck
X 2021-2025 3.000.000,00 55,0%

133 Bad Oeynhausen Ersatzneubau eines Hallenbades X 2021-2023 1.800.000,00 82,2%

133 Bad Oeynhausen

Sanierung und Erweiterung der 

Außensportanlage am

Schulzentrum

X 2022-2025 3.000.000,00 55,0%

133 Löhne Sanierung des Lehrschwimmbeckens Melbergen X 1 3.000.000,00² ³
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134 Minden Sommerbad X 2016-2018 2.160.000,00 10,0% X

134 Lübbecke
Sanierung und Erweiterung des Freibades 

Lübbecke
X 2019-2023 2.948.000,00 55,0%

134 Minden-Lübbecke [Minden] Ersatzneubau Mehrzweckhalle X 2021-2025 4.000.000,00 64,8%

134 Stemwede
Sanierung und Erweiterung eines 

Freizeitzentrums
X 2021-2025 2.227.500,00 55,0%

134 Lübbecke Sanierung des Hallenbades X 2022-2025 2.490.000,00 55,0%

134 Espelkamp Sanierung des Freizeitbades Atoll X 2021-2025 549.000,00 55,0%

135 Kalletal Sportzentrum Hohenhausen X 2018-2023 1.989.115,00 18,9% X

136 Höxter Hallenbad X 2017-2020 4.000.000,00 61,2%

136 Schlangen Sanierung des Freibades Schlangen X 2019-2022 162.000,00 10,0% X

136 Augustdorf
Sanierung des Sport- und Begegnungsparks 

Schlingsbruch
X 2020-2024 1.800.000,00 10,0% X

136 Schlangen
Sanierung und Ersatzneubau des Sportzentrums

Osterholz
X 1 2.431.552,00² ³

136 Beverungen Ersatzneubau des Hallenbades Dahlhausen X 1 1.689.377,00² ³

136
Höxter 

Errichtung eines Kunstrasenplatzes in Albaxen X 2023-2026 746.032,00 55,0%

136 Höxter Sanierung der Sporthalle am Bielenberg X 2023-2026 1.502.585,55 55,0%

136 Marienmünster
Sanierung und Erweiterung de Sportplatzes 

Kollerbeck
X 2023-2026 258.750,00 55,0%

Seite 8 von 10



Anlage 2

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund Stand: 16.06.2022

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- 

haltsnot- 

lage?

136 Marienmünster
Sanierung und Erweiterung des Sportplatzes 

Bredenborn
X 2023-2026 290.385,00 55,0%

137 Lichtenau
Sanierung und Erweiterung der Sportstätten für 

das Altenautal in Atteln, Husen und Henglarn
X 1 591.255,00² ³

139 Herdecke Sanierung Freibad und Kleinfamilienbad X 2021-2024 2.700.000,00 13,5% X

139 Herdecke
Sanierung und Erweiterung des Kleinhallenbades 

Bleichstein
X 2023-2026 2.156.565,60 10,0% X

144 Schwerte Sanierung/Erweiterung einer Begegnungsstätte X 2023-2026 1.100.000,00 10,0% X

144 Schwerte Ersatzneubau des Sportzentrums Wandhofen X 2022-2025 2.699.075,00 10,0% X

144 Bönen
Erweiterung des Sportparks auf dem ehemaligen 

Zechengelände
X 2023-2026 3.000.000,00 10,0% X

145 Werne Sanierung des Sport- und Freizeitzentrums Dahl X 2019-2023 1.350.000,00 10,4% X

145 Lünen Sanierung Sportanlage X 2022-2024 500.000,00 10,0% X

145 Selm Sanierung des Hallenbades X 2023-2026 2.970.000,00 10,0% X

146 Geseke

Sanierung des Sportplatzes des Sport- und 

Gemeindezentrums Mönninghausen sowie 

Sanierung der Turnhalle im Dorfzentrum von 

Ehringhausen

X 1 176.500,00² ³

146 Werl
Sanierung des Sportparks Projekt #Sport4Klima 

Baustein 4 – Hallenbad
X 2023-2026 83.520,00 10,0% X

146 Werl
Sanierung des Sportparks Projekt #Sport4Klima 

(Bausteine 1 – 3) – Sportplatz
X 2023-2026 387.000,11 10,0% X
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147 Marsberg
Sanierung eines Hallenbades und einer 

Dreifachsporthalle in Marsberg
X 2022-2023 3.046.500,00 10,0% X

147 Arnsberg
Sanierung und Erweiterung des Sport- und

Erlebnisparks
X 2021-2015 2.871.000,00 10,0% X

147 Meschede Sanierung und Ersatzneubau des Freibades X 2022-2025 2.712.006,00 10,0% X

148 Bad Berleburg Sanierung des Sportzentrums Bad Berleburg X 1 1.000.000,00² ³

148 Siegen Sanierung des Hofbachstadions X 1 2.416.095,00² ³

149 Herscheid Sanierung des öffentlichen Freibades X 2019-2023 2.250.000,00 15,6% X

149 Finnentrop Sanierung des öffentlichen Hallenbades X 2021-2025 1.762.200,00 55,0%

149 Lüdenscheid
Sanierung der Sanitärbereiche in der Sporthalle 

des Bergstadt-Gymnasium
X 2022-2025 638.100,00 10,0% X

150 Hemer Ersatzneubau eines Hallenbades Hademarebad X 2020-2023 4.217.000,00 63,2%

150 Menden (Sauerland) Sanierung des Huckensohl-Stadions X 2022-2023 3.255.000,00 10,0% X

150 Menden (Sauerland) Sanierung der Sporthalle „Am Habicht“ X 2021-2025 3.000.000,00 10,0% X

1
Förderzeitraum noch offen, da Zuwendungsbescheid noch nicht ergangen

2
Vom Haushaltsausschuss beschlossene Summe, Zuwendungsbescheid noch nicht ergangen 

3
Höhe des kommunalen Eigentanteils erst bekannt, wenn Zuwendungsbescheid ergangen ist.
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Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund Stand: 16.06.2022

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in %

88 Eschweiler
Umbau eines Tennenplatzes in einen 

Kunstrasenplatz im Sportpark am See
X 2020-2022 561.000,00 € 10%

88 Herzogenrath

Umbau und Erneuerung der Sportanlage 

Roermonder Straße sowie Einrichtung 

ergänzender Angebote (u. a. Beachvolleyball-

Anlage und Motorik-Pfad)

X 2021-2025 624.000,00 € 10%

88 Simmerath

Erweiterung des Sport- und Begegnungsparks 

Lammersdorf um weitere Sportfelder und 

Aufenthaltsbereiche

X 2021-2025 624.000,00 € 10%

89 Selfkant

Umbau des Naturrasensportplatzes in Selfkant-

Saeffelen in eine generationenübergreifende 

Sportstätte

X 2021-2025 549.000,00 € 10%

89 Übach-Palenberg
Erneuerung und Erweiterung des Pumptracks 

Blumenstraße
X 2021-2025 145.000,00 € 10%

89 Waldfeucht
Umbau des Tennenplatzes im Sportzentrum 

Haaren in einen Kunstrasenplatz
X 2020-2022 562.000,00 € 10%

89 Wegberg
Neugestaltung des bestehenden Skate- und 

Sportparks
X 2020-2022 227.000,00 € 10%

90 Jülich
Erweiterung der Sportanlage nahe des Karl-

Knipprath-Stadions um eine Pumptrack-Anlage
X 2021-2025 278.000,00 € 10%

90 Kreuzau
Errichtung eines Skate- und Bewegungsparks in 

der Ortsmitte
X 2020-2022 529.000,00 € 10%

90 Nideggen Sanierung des Heimatbades Abenden X 2020-2022 880.000,00 € 10%

90 Vettweiß
Aufwertung der  Multifunktionssportfläche 

Disternich
X 2020-2022 126.000,00 € 10%
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91 Bedburg
Modernisierung der Sozialräume an der 

Sportanlage Bedburg Burgundische Straße
X 2020-2022 90.000,00 € 10%

91 Frechen Sanierung des Terrassenfreibads Frechen X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

91 Hürth

Umwandlung der Radrennbahn auf dem Areal 

des Sport- und Bewegungsparks Hürth in eine 

Grünfläche mit vielfältigen Aktionsflächen

X 2021-2025 624.000,00 € 10%

92 Dahlem Modernisierung des Lehrschwimmbads X 2020-2022 261.000,00 € 10%

92 Mechernich Sanierung der Kleinspielfeldanlage in Mechernich X 2020-2022 327.000,00 € 10%

92 Netterheim
Ertüchtigung der Turn- und Schwimmhalle 

Nettersheim
X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

92 Schleiden

Aufwertung der Sportanlage in Schleiden zum 

Sport- und Bewegungspark mit vielfältigen 

niedrigschwelligen Angeboten für Jung und Alt

X 2021-2025 555.000,00 € 10%

93 Köln

Einrichtung eines "KidsSpa" im Zollstockbad als 

niedrigschwelliges Angebot zur 

Wassergewöhnung für Kinder

X 2021-2025 640.000,00 € 10%

97 Much
Modernisierung der Skate-Anlage Much unter 

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen
X 2021-2025 255.000,00 € 10%

97 Neunkirchen-Seelscheid
Ersatzneubau für eine Einfachsporthalle im 

Schulzentrum Neunkirchen
X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

97 Ruppichteroth Sanierung und Modernisierung der Bröltal-Arena X 2020-2022 152.000,00 € 10%

97 Windeck
Sanierung und Attraktivierung des 

Nichtschwimmerbeckens im Freibad Rosbach
X 2021-2025 535.000,00 € 10%
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98 Swisstal
Erweiterung des Fitness-Outdoor-Parcours in 

Swisttal-Buschhoven
X 2020-2022 79.000,00 € 10%

99 Gummersbach Erweiterung des Sportplatzes Bernberg X 2020-2022 558.000,00 € 10%

99 Morsbach
Qualifizierung Sportplatz auf der Au zum 

inklusiven und barrierefreien Sportplatz für alle
X 2021-2025 581.000,00 € 10%

99 Nümbrecht
Sanierung Einfachturnhalle mit Nebengebäude im 

Sportzentrum Kreuzheide
X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

99 Waldbröl Ertüchtigung des Sportparks Waldbröl X 2020-2022 480.000,00 € 10%

100 Overath Sanierung des Kunstrasenplatzes Untereschbach X 2020-2022 355.000,00 € 10%

102 Wuppertal Ersatzneubau der Turnhalle Hardenberg X 2021-2025 1.249.000,00 € 10%

104 Haan
Neugestaltung der Bolzplatzanlage "Auf den 

Schollen"
X 2021-2025 133.000,00 € 10%

104 Hilden
Ersatzneubau eines Funktionsgebäudes auf der 

Sportanlage Weidenweg
X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

104 Mettmann Umbau Parkour-Anlage Rheinstraße X 2020-2022 171.000,00 € 10%

105 Heiligenhaus
Sanierung und Ersatzneubau der 

Funktionsgebäude "Am Sportfeld" 
X 2020-2022 1.080.000,00 € 10%

105 Ratingen

Sanierung und Neubau der Fahrrad- und 

Rollschuhbahn zum inklusiven Spiel- und 

Sportangebot mit Pumptrack in Ratingen West 

X 2021-2025 449.000,00 € 10%

105 Wülfrath Sanierung und Umbau Sporthalle Fliethe X 2021-2025 794.000,00 € 10%
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108 Dormagen

Umbau einer stillgelegten Tennisanlage in einen 

multifunktionalen Sport- und Freizeitbereich in 

Horrem 

X 2020-2022 450.000,00 € 10%

109 Velbert Modernisierung der Multifunktionsanlage Siepen X 2020-2022 562.000,00 € 10%

110 Jüchen
Sanierung und Modernisierung Peter-Bamm-

Halle in Hochneukirch
X 2021-2025 620.000,00 € 10%

110 Korschenbroich
Sanierung der Umkleideräume der 

Mehrzweckhalle Kleinenbroich
X 2020-2022 150.000,00 € 10%

111 Brüggen

Umwandlung eines Tennenplatzes in einen 

Naturrasenplatz in der Sportanlage "Auf dem 

Vennberg"

X 2020-2022 533.000,00 € 10%

111 Grefrath
Ersatzneubau eines Lehrschwimmbeckens als 

Anbau im Hallenbad Grefrath
X 2021-2025 1.249.000,00 € 10%

111 Nettetal

Ausbau Bolzplatz am Sportzentrum Schulzenburg 

im Ortsteil Lobberich zu einem 

Multifunktionsspielfeld

X 2021-2025 127.000,00 € 10%

112 Bedburg-Hau
Modernisierung der Anton-Riepe-Sportstätte im 

Ortsteil Hau
X 2020-2022 561.000,00 € 10%

112 Kerken
Erweiterung und energetische Sanierung des 

Umkleidegeäudes vom Sportplatz Nieukerk
X 2020-2022 675.000,00 € 10%

112 Rheurdt
Ersatzneubau "Haus des Sports" auf der 

Sportanlage St. Nikolausweg
X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

112 Uedem
Umwandlung eines Tennenplatzes in ein 

Kunstrasenspielfeld in Uedem
X 2021-2025 609.000,00 € 10%
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113 Alpen
Aufwertung der Außenanlage der 

Leichtathletikgemeinschaft Alpen
X 2020-2022 63.000,00 € 10%

113 Hamminkeln
Umwandlung eines Tennenplatzes in ein 

Kunstrasenspielfeld im Ortsteil Wertherbruch
X 2021-2025 624.000,00 € 10%

113 Kamp-Lintfort
Errichtung einer Pumptrack-Anlage nahe dem 

Kulturzentrum Schirrhof
X 2020-2022 528.000,00 € 10%

113 Schermbeck Erweiterung des Hallenbads Schermbeck X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

113 Voerde
Modernisierung Bestands- und Umkleidegebäude 

an der Sportanlage Spellen
X 2021-2025 361.000,00 € 10%

117 Oberhausen
Ergänzung der Sport- und Freizeitanlage am 

Stadion Niederrhein
X 2020-2022 322.000,00 € 10%

118 Mühlheim an der Ruhr Umbau Parkour-Anlage Rheinstraße X 2020-2022 562.000,00 € 10%

122 Haltern am See
Modernisierung der leichtathletischen 

Rundlaufbahn Sportanlage Conzeallee
X 2020-2022 437.000,00 € 10%

122 Oer-Erkenschwick Erweiterung der Sportanlage am Stimbergpark X 2020-2022 320.000,00 € 10%

124 Neuenkirchen Umbau des Sportplatzes am Haarweg X 2020-2022 56.000,00 € 10%

124 Rheine
Umbau einer BMX-Anlage in einen urbanen 

Hindernisparkours mit Calisthenics-Anlage
X 2020-2022 108.000,00 € 10%

124 Steinfurth Modernisierung des Freibads Bagno Mare X 2020-2022 105.000,00 € 10%

124 Wettringen
Sanierung des Hubbodens im Schwimmbad am 

Schul- und Sportzentrum
X 2020-2022 42.000,00 € 10%
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125 Bottrop

Aufwertung des Freibades Stenkhoff durch einen 

barrierefreien Ersatzneubau mit multifunktionaler 

Nutzungsmöglichkeit 

X 2021-2025 1.249.000,00 € 10%

125 Gladbeck Modernisierung der Sportanlage Rentfort-Nord X 2020-2022 562.000,00 € 10%

126 Bocholt
Errichtung einer multifunktionalen Freilufthalle auf 

dem bestehenden Tennenplatz beim TuB Bocholt
X 2020-2022 1.092.000,00 € 10%

126 Borken
Umbau einer stillgelegten Sportanlage zu einem 

Bikepark
X 2021-2025 84.000,00 € 10%

126 Reken
Sanierung und Modernisierung der Sportanlage 

Maria Veen zu einem Integrationspark 2.BA
X 2021-2025 174.000,00 € 10%

126 Vreden
Ersatzneubau einer Skateranlage mit 

Überdachung und Beleuchtung
X 2021-2025 279.000,00 € 10%

127 Altenberge

Aufwertung des Sportplatzes durch 

Modernisierung des Umkleidegebäudes am 

Sportpark „Großer Berg“

X 2020-2022 542.000,00 € 10%

127 Ascheberg
Modernisierung der Sportstätten an der 

Nordkirchener Straße 
X 2020-2022 89.000,00 € 10%

127 Billerbeck

Erweiterung des Nichtschwimmerbeckens zur 

Vergrößerung der Nutzbarkeit und zur Erhöhung 

der Sicherheit durch verbesserte 

Aufsichtsmöglichkeit von Kleinkindern.

X 2020-2022 149.000,00 € 10%

127 Coesfeld
Modernisierung der Dreifachturnhalle des 

Schulzentrums Coesfeld
X 2020-2022 426.000,00 € 10%
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127 Dülmen

Umbau des Sportplatzes "An den Wiesen" zu 

einer generationenübergreifenden 

Breitensportanlage

X 2021-2025 562.000,00 € 10%

127 Laer

Erweiterung der Sportstätte Laer (an der 

Sportallee) durch eine Calisthenic-Anlage, 

Multifunktionsfläche und Sanierung der Laufbahn

X 2021-2025 296.000,00 € 10%

127 Lüdinghausen
Modernisierung des Sportzentrums 

Lüdinghausen
X 2020-2022 562.000,00 € 10%

127 Olfen

Umwandlung einer bestehenden Sportfläche in 

ein multifunktional nutzbares Kleinspielfeld im 

Ortsteil Vinnum

X 2021-2025 122.000,00 € 10%

127 Rosendahl

Erweiterung des bestehenden Sportzentrums 

durch ein multifunktional nutzbares Kleinspielfeld 

im Ortsteil Holtwick

X 2021-2025 283.000,00 € 10%

127 Senden Attraktivierung des Sportparks Senden X 2020-2022 165.000,00 € 10%

128 Emsdetten
Errichtung eines multifunktional nutzbaren 

Kleinspielfeldes an der Käthe-Kollwitz-Schule
X 2021-2025 152.000,00 € 10%

128 Hörstel Errichtung eines Bewegungsparks im Bürgerpark X 2021-2025 151.000,00 € 10%

128 Lengerich
Aufwertung der Sportanlage Stadion an der 

Münsterstraße
X 2020-2022 345.000,00 € 10%

128 Mettingen Multisport-Minispielfeld im Tüötten-Sportpark X 2021-2025 63.000,00 € 10%

128 Recke
Aufwertung des Spielplatzes im Bürgerpark 

zum Motorik-Fun-Park Recke
X 2021-2025 624.000,00 € 10%
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129 Münster
Erweiterung einer bestehenden Skateanlage um 

eine Pumptrack-Anlage in Münster-Handorf
X 2020-2022 159.000,00 € 10%

130 Beelen Errichtung einer Pumptrack-Anlage X 2020-2022 179.000,00 € 10%

130 Drensteinfurt
Erweiterung Sportanlage mit einer 

Mulitfunktionsspielfläche im Ortsteil Rinkerode
X 2020-2022 253.000,00 € 10%

130 Ennigerloh
Errichtung einer Dirt-Bike- und Beachfeld-Anlage 

im Volkspark für Sport, Freizeit und Natur
X 2021-2025 106.000,00 € 10%

130 Sassenberg
Erweiterung des Sportparks "Brook" durch ein 

Kleinspielfeld
X 2021-2025 434.000,00 € 10%

130 Telgte Aufwertung des Skateparks am Schulzentrum X 2020-2022 51.000,00 € 10%

131 Borgholzhausen
Sanierung des Umkleidegebäudes am Sportplatz 

Ravensberger Stadion
X 2020-2022 92.000,00 € 10%

131 Halle Erweiterung Skate- und Bewegungspark Masch X 2021-2025 624.000,00 € 10%

131 Herzebrock-Clarholz
Aufwertung des Schul- und Sportzentrums 

Herzebrock
X 2020-2022 279.000,00 € 10%

131 Rheda-Wiedenbrück
Sanierung und Modernisierung der Sportanlage 

im Sportzentrum Burg
X 2020-2022 562.000,00 € 10%

133 Bad Oeynhausen Umbau Kunstrasenplatz am Schulzentrum Nord X 2020-2022 453.000,00 € 10%

133 Löhne
Modernisierung des Sport- und Freizeitparks 

Obernbeck
X 2020-2022 430.000,00 € 10%

134 Hille
Erneuerung des Sportplatzes Schulzentrum Hille 

mit Leichtathletikanlagen
X 2021-2025 624.000,00 € 10%
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134 Rahden

Modernisierung und Erweiterung  des 

Sportlerheims Tonnenheide inkl. 

Umfeldgestaltung zur Schaffung eines Sportparks

X 2021-2025 498.000,00 € 10%

135 Barntrup
Modernisierung des Multifunktionsspielfeldes im 

Bereich "Faule Wiese"
X 2020-2022 229.000,00 € 10%

135 Dörentrup Sanierung der Sportanlage Schwelentrup X 2021-2025 509.000,00 € 10%

135 Kalletal
Modernisierung der Sportanlage 

Langenholzhausen
X 2020-2022 562.000,00 € 10%

136 Beverungen
Modernisierung und energetische Sanierung der 

Sportstätte Südring 18
X 2021-2025 1.249.000,00 € 10%

136 Brakel
Erweiterung des Generationenparks um einen 

Pumptrack
X 2021-2025 86.000,00 € 10%

136 Höxter
Erweiterung der Freizeitanlage Höxter-Godelheim 

durch eine Pumptrack-Anlage
X 2020-2022 108.000,00 € 10%

136 Steinheim
Erweiterung des Sport- und Freizeitzentrums 

Steinheim
X 2021-2025 213.000,00 € 10%

137 Altenbeken
Energetische Modernisierung der Sporthalle 

Altenbeken
X 2021-2025 180.000,00 € 10%

137 Delbrück
Erweiterung Abenteuerspielplatz um einen Bike 

Park
X 2021-2025 35.000,00 € 10%

137 Lichtenau

Revitalisierung der Fußballanlage und 

Erweiterung zu einer MuItifunktionssportstätte für 

das Altenautal

X 2020-2022 524.000,00 € 10%

137 Salzkotten Modernisierung des Hederauenstadions X 2020-2022 562.000,00 € 10%
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138 Ennepetal
Sanierung und Erweiterung des Bremenstadions 

zu einer Mehrgenerationensportanlage
X 2021-2025 616.000,00 € 10%

138 Sprockhövel
Verbesserung des Freizeitangebots im Quartier 

Haßlinghausen durch eine Skateranlage
X 2020-2022 206.000,00 € 10%

139 Herdecke Sanierung der Turnhalle Schranerg X 2020-2022 653.000,00 € 10%

142 Dortmund
Aufwertung der Bolzplätze Stollenpark, 

Burgholzstraße und Dürener Straße
X 2021-2025 375.000,00 € 10%

144 Bönen

Sanierung der Mountainbikeanlage und 

Ergänzung einer Workout-Fläche am Sportpark 

Förderturm

X 2021-2025 303.000,00 € 10%

144 Fröndenberg/Ruhr
Aufwertung des Graf-Adolf-Stadion zu einem 

öffentlichen Sportpark
X 2020-2022 684.000,00 € 10%

144 Fröndenberg/Ruhr Modernisierung des Freibades Dellwig X 2021-2025 104.000,00 € 10%

146 Anröchte
Modernisierung und energetische Sanierung der 

Sportstätte Südring 18
X 2021-2025 338.000,00 € 10%

146 Erwitte
Sanierung der Sport- und Schwimmhalle der 

Grundschule in Bad Westernkotten
X 2020-2022 1.123.000,00 € 10%

146 Erwitte
Umbau eines multifunktionalen Kleinspielfeldes 

am Trotzbachstadion
X 2020-2022 78.000,00 € 10%

146 Rüthen
Sanierung und Umbau der Kleinspielfelder im 

Schlangenpfad Rüthen
X 2020-2022 157.000,00 € 10%

146 Warstein Ersatzbau Mehrzweckhalle Suttrop X 2021-2025 584.000,00 € 10%
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146 Wickede

Umbau eines Tennenplatzes zu einem 

multifunktional nutzberem Kleinspielfeld an der 

Sekundarschule Wickede

X 2020-2022 69.000,00 € 10%

147 Brilon
Verbesserung der Sportmöglichkeiten am 

Sportplatz Madfeld durch einen Bikepark
X 2020-2022 61.000,00 € 10%

147 Brilon
Umgestaltung und Modernisierung Freibad 

"Badcelona"
X 2021-2025 105.000,00 € 10%

147 Medebach
Erweiterung der Spiel- und Sportanlage 

Oberschledorn
X 2020-2022 67.000,00 € 10%

147 Medebach
Umgestaltung Fußballplatz in Breitensportanlage 

(Pumptrack- und Outdoor-Fitness-Anlage)
X 2021-2025 90.000,00 € 10%

147 Schmallenberg
Sanierung und Ausbau der Kleinspielfeld- und 

Leichtathletikanlage Bad Fredeburg
X 2021-2025 625.000,00 € 10%

147 Sundern Sanierung des Hallenbads Sundern X 2020-2022 275.000,00 € 10%

147 Sundern Hubboden Hallenbad Sundern X 251.000,00 € 10%

147 Winterberg
Modernisierung der Freibadanlage im Ortsteil 

Siedlinghausen
X 2020-2022 1.124.000,00 € 10%

148 Bad Berleburg
Sanierung und Modernisierung  der Sporthalle 

Raumland
X 2020-2022 291.000,00 € 10%

148 Hilchenbach Sanierung der Sportanlage Winterbach X 2020-2022 562.000,00 € 10%

148 Netphen Sanierung und Modernisierung des Freizeitbads X 2020-2022 543.000,00 € 10%

148 Siegen
Energetische Sanierung der Umkleidegebäude im 

Freibad Kaan-Marienborn
X 2020-2022 191.000,00 € 10%
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148 Wilnsdorf
Modernisierung und Erweiterung der 

Sportgebäude in Wilden
X 2020-2022 406.000,00 € 10%

149 Finnentrop

Ersatzneubau Umkleidegebäude 

Breitensportzentrum RW Ostentrop-

Schönholthausen e.V

X 2021-2025 1.091.000,00 € 10%

149 Kirchhundem

Verbesserung der Sportmöglichkeiten durch ein 

multifunktional nutzbares Kleinspielfeld in 

Kirchhundem-Hofolpe

X 2020-2022 128.000,00 € 10%

149 Lüdenscheid PumpTrack und Kleinspielfeld Kulturhausgarten X 2021-2025 274.000,00 € 10%

150 Menden
Errichtung einer Sportstrecke zwischen Bhf. 

Menden und Bhf. Bösperde
X 2021-2025 338.000,00 € 10%
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Anlage 4

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund Stand: 21.06.2022

Name des Bundesprogramms: Investiionspakt Soziale Integration im Quartier

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Durchführer: Länder/Kommunen

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

Förderzusage / 

Förderzeitraum

(hier: Programmjahr)

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?

89 Selfkant Aufwertung von Sportanlagen zum "integrativen Sportpark Höngen" x 2017 2.902.000 € 10% kA

90 Linnich Modernisierung eines Sportplatzes Linnich x 2019 1.119.000 € 10% kA

90 Nideggen Gemeinsam bewegen - integrative Stadtteilsportstätten x 2020 1.383.000 € 10% kA

90 Nörvenich Bewegungs-und Begegnungsräume im Zentralort x 2020 337.000 € 10% kA

92 Bad Münstereifel Erneuerung Turnhalle Mahlberg x 2019 123.000 € 10% kA

92 Bad Münstereifel Erneuerung Außenbecken Eifelbad x 2019 1.389.000 € 10% kA

92 Brühl Umbau Mehrzweckhalle Clemens-August Campus x 2017 2.719.000 € 10% kA

92 Nettersheim Ausbau von Spielorten ("Fitnessstudio Natur") x 2019 1.075.000 € 10% kA

93 Zülpich Neubau einer multifunktionalen Einfeldsporthalle x 2018 2.122.000 € 10% kA

94 Köln
Generalsanierung der Sportanlage Zaunhofstr.im Sozialraum Meschenich 

und Rondorf
x 2017 773.000 € 10% kA

98 Swisttal Sportanlage Heimerzheim x 2020 577.000 € 10% kA

99 Engelskirchen Sanierung Schwimmbecken im Panoramabad x 2019 1.350.000 € 10% kA

99 Morsbach Hallenbad Morsbach x 2020 1.446.000 € 10% kA

99 Radevormwald Integratives Stadtbad life-ness x 2020 1.628.000 € 10% kA

102 Wuppertal Modernisierung der Sportanlage Schönebeck x 2018 1.238.000 € 10% kA

103 Solingen Bernd-Kurzrock-Sportanlage x 2020 202.000 € 10% kA

110 Meerbusch Bezirksportanlage Meerbusch-Osterrath x 2020 602.000 € 10% kA

112 Geldern Modernisierung eines Sportplatzes in Walbeck x 2019 561.000 € 10% kA

112 Kleve Modernisierung der Sportanlage Kleve-Kellen x 2019 2.257.000 € 10% kA

112 Straelen Kunstrasenplatz Herongen x 2020 234.000 € 10% kA

112 Viersen Sportquartier Dülken-Süd x 2020 990.000 € 10% kA

112 Wachtendonk Naturbad Wachtendonk x 2020 619.000 € 10% kA

113 Voerde Modernisierung des Sport- und Quartierszentrums Rönskenstr. x 2018 843.000 € 10% kA
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Anlage 4

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund Stand: 21.06.2022

Name des Bundesprogramms: Investiionspakt Soziale Integration im Quartier

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Durchführer: Länder/Kommunen

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

Förderzusage / 

Förderzeitraum

(hier: Programmjahr)

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?

113 Xanten Sportfläche Gesamtschule Xanten/Sonsbeck x 2020 232.000 € 10% kA

115 Neukirchen-Vluyn Schaffung einer zentralen Sportanlage x 2018 - 2020 3.053.000 € 10% kA

117 Kamen Sanierung Umkleidekabinen Jahnstadion x 2019 731.000 € 10% kA

118 Mühlheim an der Ruhr Sportpark Styrum x 2018 2.167.000 € 10% kA

118 Oberhausen Generationsübergreifender Begegnungs- und  Bewegungspark OH Borbeck x 2018 819.000 € 10% kA

118 Oberhausen Neugestaltung Sport- und Freizeitanlage Schmachtendorf x 2019 1.192.000 € 10% kA

118 Oberhausen Emscher Sport- und Bewegungspark Holten x 2020 1.914.000 € 10% kA

118 Oberhausen Sportfunktionsgebäude Schmachtendorf x 2020 172.000 € 10% kA

122 Datteln Modernisierung des Sportplatzes Mitte Datteln Harem x 2017 2.400.000 € 10% kA

122 Herten Umbau Sportanlage Katzenbusch x 2019 442.000 € 10% kA

122 Herten Schul-und Sportstandort Paschenberg x 2020 431.000 € 10% kA

122 Oer-Erkenschwick Ausbau der Sportanlage Rapen x 2018 1.684.000 € 10% kA

122 Recklinghausen Barrierefreier Umbau des Südbades x 2020 825.000 € 10% kA

124 Gelsenkirchen
Umbau einer Lagerhalle neben dem Ückendorfer Jugendtreff Ücky zu einer 

Sporthalle
x 2017 261.000 € 10% kA

125 Heek Erweiterung der Sporthalle an der Kreuzschule x 2019 700.000 € 10% kA

126 Dorsten Aufwertung Grün- und Sportfläche am Petrinum x 2019 797.000 € 10% kA

126 Reken Sportanlage Maaria Veen x 2020 2.332.000 € 10% kA

127 Havixbeck Freibad Havixbeck x 2020 905.000 € 10% kA

128 Ibbenbüren Outdoorsportpark am Aasee x 2020 616.000 € 10% kA

128 Recke Energetische Modernisierung im Hallenbad Recke x 2019 1.948.000 € 10% kA

131 Ahlen Neubau Sportzentrum Südenkampfbahn x 2019 1.243.000 € 10% kA

131 Harsewinkel Sanierung / Erweiterung einer Sporthalle x 2019 261.000 € 10% kA

133 Kirchlengern Errichtung eines Lehrschwimmbeckens x 2019 1.906.000 € 10% kA
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund Stand: 21.06.2022

Name des Bundesprogramms: Investiionspakt Soziale Integration im Quartier

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB
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%

Kommune mit 
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lage?

133 Vlotho Neu- / Umgestaltung der Sportanlage Exter x 2019 915.000 € 10% kA

134 Hüllhorst Sanierung des Lehrschwimmbeckens der Grundschule Oberbnauerschaft x 2017 645.000 € 10% kA

134 Petershagen Sport- und Gesundheitszentrum Ovenstädt x 2018 - 2020 608.000 € 10% kA

135 Leopoldshöhe Aufwertung des Schul- und Sportzentrums Leopoldshöhe x 2019 749.000 € 10% kA

136 Augustdorf Heidepark- Mittendrin- Ein Platz für alle x 2018 525.000 € 10% kA

136 Brakel Umgestaltung der Sportanlage im Schulzentrum Brakel x 2017 487.000 € 10% kA

136 Nieheim Mehrzwecksportanlage in Eversen x 2020 521.000 € 10% kA

137 Lügde Modernisierung sportanlage Johannes-Gigas-Schulzentrum x 2020 631.000 € 10% kA

137 Warburg Sanierung und Erweiterung der Integrationsfreizeitanlage Diemelaue x 2018 584.000 € 10% kA

137 Willebadessen Modernisierung des Sportplatzes Peckelsheim x 2018 340.000 € 10% kA

138 Büren Neubau eines Skaterplatzes in der Almeaue x 2017 225.000 € 10% kA

138 Büren Sportplatz Büren Kernstadt x 2020 507.000 € 10% kA

138 Paderborn Errichtung eines Outdoor-Fitnessparks x 2018 88.000 € 10% kA

138 Schwelm Umbau Sportlerheim Rennbahn x 2018 212.000 € 10% kA

141 Bochum Sport-, Begegnungs- und Freizeitanlage Bochum Riemke x 2018 1.340.000 € 10% kA

141 Herne barrierefreier Zugang zur Sporthalle Haranni-Gymnasium x 2020 201.000 € 10% kA

142 Dortmund Kinder- und Jugendsportpark Dortmund Hornbruch x 2018 1.275.000 € 10% kA

146 Warstein Umbau Turnhalle zu Zentrum für Integration und Sport x 2019 1.109.000 € 10% kA

146 Warstein Lehrschwimmbecken Belecke x 2020 2.637.000 € 10% kA

146 Werl Skateanlage im Sportpark Stadtmitte x 2020 150.000 € 10% kA

147 Brilon Aufwertung der Außensportanlage "Zur Jakobuslinde" x 2019 2.452.000 € 10% kA

147 Meschede Errichtung einers Kleinspielfeldes an der Mariengrundschule x 2018 42.000 € 10% kA

147 Meschede Modernisierung Hallenbad x 2020 1.243.000 € 10% kA
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148 Erndtebrück Weitertentwicklung der Mehrzweckhalle Birkelbach zur Sport- und Kulturhalle x 2018 244.000 € 10% kA

149 Halver Sanierung Waldfreibad Herpine x 2019 484.000 € 10% kA

149 Halver Modernisierung Franz-Dobrikat-Sportplatz x 2020 82.000 € 10% kA

150 Kirchhundem Bewegungslandschaft und Naturerfahrungsraum Würdinghausen x 2018 42.000 € 10% kA

150 Nachrodt-Wiblingwerde Innen /Außensanierung Gartenhallenbad x 2020 1.756.000 € 10% kA

151 Menden
Sanierung des Kinderbeckens u. barrierefreier zugang Bürgerbad Leitmecke 

e.V.
x 2017 1.199.000 € 10% kA
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Anlage 5

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Name des Bundesprogramms: CO2-Gebäudesanierungsprogramm (bis 30.6.21) Stand: 20.06.2022

Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW

Wahlkreis Landkreis Maßnahme Sportstätte* Schwimmbad* Förderzeitraum 
Höhe der 

Bundesförderung

energetische 

Sanierung*

Schaffung von 

Barrierefreiheit*

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haus- haltsnot- 

lage?*

Hochsauerlandkreis Hochsauerlandkreis Vereinsgeb. - Maßnahmen Heizung 17.07.2015 20.000,00 x nicht bekannt nicht bekannt

Münster Münster, Stadt KfW-Effizienzgebäude 70 26.10.2020 225.000,00 x nicht bekannt nicht bekannt

Eine Auswertung getrennt nach Sportstätte und Schwimmhalle ist leider nicht möglich, da diese Gebäudearten in der KfW-Systematik zusammengefasst werden. Die Benennung der Antragsteller ist aufgrund des Bankgeheimnisses nicht möglich.

Hintergrund für die Entscheidung ist, dass das Bankgeheimnis die KfW als reguliertes Institut in ihren geschäftlichen Tätigkeiten umfassend bindet und gegenüber ihren Geschäftspartnerinnen und Geschäftspartnern verpflichtet. 

Die KfW nimmt mit ihrem gesetzlichen Förderauftrag unter dem KfW-Gesetz auch zahlreiche Finanzierungsmaßnahmen wahr, deren Umsetzung durch eine Beeinträchtigung der Vertraulichkeit gefährdet wäre.

Im Falle einer vertragswidrigen Offenlegung kundenbezogener Informationen von Geschäftspartnerinnen und Geschäftspartnern würde sie nicht länger als Institution wahrgenommen, die in bankentypischer Weise geschäftliche Daten ihrer Partnerinnen und Partner vertraulich behandelt. 

Dies würde ihren gesetzlichen Förderauftrag gefährden, da die KfW ihre Funktion nur im Rahmen einer geschützten Vertraulichkeitssphäre erfüllen kann, die von ihren Geschäftspartnerinnen und Geschäftspartnern erwartet wird.



Anlage 6

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Name des Bundesprogramms: Marktanreizprogramm (MAP), Heizungsoptimierung (HZO), Bundesförderung für effiziente Gebäude - Einzelmaßnahmen (BEG EM) Stand: 20.06.2022

Zuständige Bundesbehörde: Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA)

Förder-

programm
Wahl- kreis 

Standort / Kommune
Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

Zahlungslaufdatum/ 

Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

energetische 

Sanierung

Schaffung von 

Barrierefreiheit

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- haltsnot- 

lage?

MAP19 134 Porta Westfalica Biomasse Fußball- Sport- Club Eisbergen e.V. 28.06.2019 3.500,00 €

MAP19 113 Alpen Solar Tennisclub FC Viktoria Alpen 1911 e.V. 19.03.2015 1.550,00 €

MAP19 146 Lippstadt Solar TuS 1919 Lipperode e.V. 08.09.2016 500,00 €

MAP19 146 Ense Solar SV 1911 Lüttringen eV. 13.11.2015 2.000,00 €

MAP19 Morsbach-Postfach 1431 Solar Sportverein SV 02/29 Morsbach e.V. Abtl. Fussball 11.12.2015 2.800,00 €

MAP19 144 Schwerte Solar Geisecker Sportverein 1926 e. V. 24.03.2016 200,00 €

MAP19 128 Tecklenburg Solar BSV "Westfalia" von 1947 in Leeden u. Ledde e.V. 30.06.2016 3.480,76 €

MAP19 087 Aachen Solar Tennis-Club Aachen-Brand e. V. 24.03.2016 3.160,00 €

MAP19 142, 143 Dortmund Solar Tennisclub Oespel-Kley 1979 e. V. 20.06.2016 2.000,00 €

MAP19 139 Witten Solar Tennisclub Bommern e. V. 19.08.2016 1.050,00 €

MAP19 149 Wenden Solar FC Altenhof e.V. 09.12.2016 2.627,26 €

MAP19 098 Wachtberg Solar FC Pech e.V. 25.11.2016 2.000,00 €

MAP19 096 Bonn Solar Tennisverein Grün Weiß Dransdorf e.V. 01.12.2017 2.000,00 €

MAP19 118, 119, 120 Essen Solar TC Essen Süd e. V. 17.11.2017 2.000,00 €

MAP19 100 Kürten Solar Union Blau Weiß Biesfeld/ Offermannsheide 1930/ 53 e.V. 27.07.2018 2.000,00 €

MAP19 096 Bonn Solar Erster Godesberger Judo Club e. V. 15.02.2019 2.500,00 €

MAP19 134 Minden Solar Bessel-Ruder-Club Minden e.V. 08.03.2019 500,00 €

MAP19 134 Porta Westfalica Solar Fußball- Sport- Club Eisbergen e.V. 26.07.2019 2.880,00 €

MAP19 126 Rhede Solar Turnverein Rhede 1925 e.V. 22.11.2019 2.000,00 €

MAP19 147 Eslohe Solar Innovativ BC 1918 Eslohe e. V. 18.09.2015 3.780,00 €

MAP19 149 Attendorn Solar Innovativ Schwimm-Club Schwarz-Weiß Attendorn 1965 e.V. 02.03.2018 4.999,50 €

MAP19 128 Lotte Visualisierung Golfclub Osnabrück Dütetal e.V. 24.08.2015 2.400,00 €

MAP19 130 Ahlen Wärmepumpe Ahlener Sportgemeinschaft ´93 e.V. 15.09.2017 4.500,00 €

MAP19 149 Wenden Wärmepumpe Sportverein Ottfingen 1931 e.V. 15.10.2021 4.945,00 €

MAP19 145 Lünen Wärmepumpe Schwimmverein Lünen e.V. von 1908 25.01.2019 4.500,00 €

MAP19 108 Neuss Wärmepumpe Golf + Sport GmbH & Co. KG 07.04.2017 6.000,00 €

MAP19 108 Neuss Wärmepumpe Golf+Sport GmbH & Co.KG 15.09.2017 6.000,00 €

MAP20 128 Ibbenbüren Gas-Hybrid SV Schwarz Weiß Esch 1930 e.V. 09.08.2021 7.259,00 €

MAP20 096 Bonn Gas-Hybrid TC Grün-Weiß Am Kreuzberg, Bonn 20.08.2021 7.621,00 €

MAP20 149 Drolshagen Solar, Wärmepumpe Hützemerter Sportverein 1951 e.V. 26.11.2021 29.141,00 €

MAP20 148 Siegen Solar, Biomasse SV Gosenbach 1963 e.V. 04.06.2021 15.869,00 €

MAP20 144 Fröndenberg Wärmepumpe Kanu Club Wickede (Ruhr) e.V. 09.07.2021 2.014,00 €

MAP20 149 Wenden Wärmepumpe SV Rothemühle 1959 e.V. 21.01.2022 7.462,00 €

MAP20 097 Windeck Wärmepumpe SV Leuscheid 1920 e.V. 04.03.2022 17.878,00 €

MAP20 132 Bielefeld Gas-Hybrid Familiensportbund Minden 11.12.2020 9.723,00 €

MAP20 112 Kranenburg Solar, Biomasse Tus 07 Kranenburg 15.10.2021 35.153,00 €

MAP20 105 Wülfrath Wärmepumpe Reitstall Luciana + Martin Volmer GbR 12.03.2021 20.250,00 €

MAP20 145 Selm Gas-Hybrid K.1-Boxteam Selm e.V. 30.04.2021 11.606,00 €

MAP20 108 Grevenbroich Wärmepumpe SV Rot-Weiss Elfgen 1957 e.V. 15.10.2021 8.228,00 €

MAP20 131 Gütersloh Solar Tennisclub Tc 71 e.V. 05.01.2022 7.026,00 €

MAP20 127 Dülmen Gas-Hybrid Spielgemeinschaft DJK Rödder e.V. 10.06.2022 27.000,00 €

MAP20 Siegen Gas-Hybrid Spiel- und Sportverein eV. Sohlbach-Buchen 04.02.2022 15.918,00 €

MAP20 128 Recke Gas-Hybrid TUS Recke 1927 e.V. 25.02.2022 10.980,00 €

MAP20 137 Salzkotten Gas-Hybrid VfB Salzkotten 1910 e.V. 09.08.2021 5.729,00 €

MAP20 100 Burscheid Gas-Hybrid Burscheider TurnGemeinde 1867 e.V. 01.04.2022 54.913,00 €

MAP20 145 Lünen Gas-Hybrid Tennisverein Altlünen e.V. 15.12.2021 6.627,00 €

MAP20 097 Lohmar Gas-Hybrid TC Lohmar e.V. 18.03.2022 7.420,00 €

HZO 146 Lippstadt - Sporthaus Arndt GmbH 09.12.2016 346,16 €

HZO 124 Ahaus - GFA Golfsport- und Freizeitanlagen GmbH & Co. KG 10.02.2017 454,35 €

HZO 131 Rheda-Wiedenbrück - Sport Fitness Center 14.07.2017 331,69 €

HZO 112 Uedem - Sport Treff Uedem 11.08.2017 151,64 €

HZO 149 Lennestadt - Sportverein Rot-Weiß Lennestadt-Grevenbrück e.V. 23.06.2017 181,50 €

HZO 106, 107 Düsseldorf - Tanzsportclub TD Rot Weiß Düsseldorf e.V. 13.10.2017 688,40 €

HZO 106, 107 Düsseldorf - Deutscher Sportklub Düsseldorf 24.11.2017 276,01 €

HZO 138 Gevelsberg - Golfsport Gut Berge 24.11.2017 106,13 €

HZO 146 Möhnesee - Eissport-, Verwaltungs- und Beteiligungsgesellschaft des Kreises Soest 16.02.2018 1.396,19 €

HZO 111 Willich - Golfsport Willich GmbH & Co. KG 13.12.2017 147,30 €

HZO 136 Brakel - Sportpark Brakel 31.08.2018 151,20 €

HZO 104, 106, 107 Hilden - Sport Park Hilden Betriebs GmbH 02.08.2019 1.096,68 €

HZO 136 Beverungen - Wassersportverein Beverungen e.V. 15.05.2020 76,23 €

HZO 147 Arnsberg - Luftsportclub Oeventrop e.V. 19.03.2021 452,40 €

HZO 099 Lindlar - Helios Familiensportgemeinschaft Köln e.V. 25.06.2021 617,24 €

BEG EM 149 Lennestadt Solar Sportverein SVT Trockenbrück 18.03.2022 3.000,00 €

BEG EM 093, 094, 095, 101 Köln Gebäudehülle Kölner Renn-Verein 1897 e. V. 11.03.2022 2.315,00 €

BEG EM 133 Hiddenhausen Wärmepumpe TC Hiddenhausen von 1973 e.v. 27.05.2022 11.886,00 €

BEG EM 137 Salzkotten Gas-Hybrid SV Hederborn 21/90 Upsprunge e.V. 01.04.2022 9.939,00 €



Anlage 7

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2258

Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 

Name des Bundesprogramms: Kommunalrichtlinie Stand: 20.06.2022

Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Maßnahme Sportstätte* Schwimmbad* Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung
energetische 

Sanierung

Schaffung von 

Barrierefreiheit

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?*

Antragsdatum

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.11.2020 31.08.2022 19.833 x - 60% Nein 18.05.2020

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.10.2019 30.09.2020 28.532 x - 60% Nein 27.03.2019

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.04.2016 31.03.2017 72.376 x - 75% Nein 19.11.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.08.2018 34.400 x - 60% Nein 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2020 31.07.2021 40.544 x - 70% Nein 01.04.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2019 31.05.2020 30.236 x - 60% Nein 28.09.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.10.2018 30.09.2019 12.516 x - 60% Nein 20.03.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.10.2018 30.09.2019 27.735 x - 60% Nein 20.03.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.10.2018 30.09.2019 15.093 x - 60% Nein 20.03.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.05.2019 30.04.2020 91.218 x - 60% Nein 24.09.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.10.2018 30.09.2019 14.833 x - 60% Nein 20.03.2018

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 9.028 x - 60% Nein 05.01.2016

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.03.2021 31.05.2022 6.497 x - 45% Nein 24.09.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2019 31.07.2020 7.085 x - 70% Ja 28.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2020 30.04.2021 6.445 x - 70% Ja 26.09.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2021 31.12.2021 14.494 x - 60% Ja 17.09.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2019 12.11.2019 26.926 x - 60% Nein 21.09.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.09.2018 31.08.2019 17.765 x - 65% Nein 29.03.2018

Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung x - 01.09.2018 31.08.2019 5.733 x - 60% Nein 29.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2018 31.08.2019 6.521 x - 60% Nein 29.03.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.09.2018 31.08.2019 8.085 x - 65% Nein 29.03.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.01.2019 31.12.2019 55.516 x - 65% Nein 21.08.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2016 30.11.2017 7.933 x - 70% Nein 30.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2019 29.02.2020 5.705 x - 60% Nein 26.09.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2022 31.12.2022 14.822 x - 60% Nein 29.07.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2017 28.02.2018 13.155 x - 70% Nein 30.09.2016

Sanierung Innenbeleuchtung x x 01.08.2015 31.07.2016 10.842 x - 70% Nein 02.03.2015

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.08.2018 31.07.2019 2.431 x - 48% Ja 22.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2018 31.10.2019 25.570 x - 48% Ja 22.03.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.08.2017 31.07.2018 66.330 x - 48% Ja 27.03.2017

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser - x 01.07.2017 30.06.2018 3.664 x - 48% Ja 29.03.2017

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.06.2018 31.08.2019 9.828 x - 48% Ja 27.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 03.01.2018 6.848 x - 60% Nein 24.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2019 31.12.2021 217.618 x - 60% Nein 28.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2020 31.07.2021 23.000 x - 75% Nein 17.02.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2019 29.02.2020 14.448 x - 61% Ja 10.07.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.04.2015 31.03.2016 10.461 x - 75% Nein 01.01.2015

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.03.2016 28.02.2017 7.992 x - 70% Nein 24.03.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2021 31.10.2022 12.211 x - 65% Nein 09.06.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2021 31.10.2022 12.260 x - 65% Nein 09.06.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.08.2018 30.09.2019 22.287 x - 75% Nein 29.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2020 31.08.2021 5.940 x - 75% Nein 20.05.2020
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Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2020 31.08.2021 5.940 x - 75% Nein 20.05.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2021 31.10.2022 17.524 x - 65% Nein 24.06.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2021 31.10.2022 9.444 x - 65% Nein 24.06.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2016 28.02.2017 6.030 x - 60% Nein 23.12.2015

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.06.2016 31.08.2017 23.267 x - 70% Nein 01.12.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 27.723 x - 60% Nein 02.08.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.06.2018 31.05.2019 4.550 x - 61% Ja 29.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2018 30.04.2019 17.056 x - 60% Nein 21.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2016 31.12.2017 10.691 x - 60% Nein 17.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 10.514 x - 60% Nein 14.09.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2017 31.07.2018 5.909 x - 80% Nein 30.01.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 12.816 x - 48% Ja 27.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 13.331 x - 48% Ja 27.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2022 31.03.2023 18.163 x - 65% Nein 10.09.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2020 28.02.2021 6.525 x - 75% Nein 30.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 8.040 x - 60% Nein 17.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 19.04.2018 8.980 x - 60% Nein 22.02.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2022 28.02.2023 41.023 x - 60% Nein 10.09.2021

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.05.2018 30.09.2019 77.500 x - 50% Nein 28.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2015 30.06.2016 5.300 x - 70% Nein 13.01.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 31.08.2018 39.838 x - 60% Nein 14.03.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.12.2021 30.11.2022 8.165 x - 60% Ja 02.08.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2018 31.07.2019 11.469 x - 60% Nein 21.02.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2021 31.03.2022 41.403 x - 60% Ja 08.10.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2021 31.10.2022 35.567 x - 65% Nein 07.06.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2021 31.10.2022 23.347 x - 60% Nein 16.06.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 23.528 x - 70% Nein 23.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2022 31.03.2023 22.808 x - 60% Ja 27.07.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2019 31.12.2019 40.297 x - 60% Nein 29.03.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.09.2021 31.08.2022 36.734 x - 60% Nein 25.03.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2019 31.03.2020 49.652 x - 48% Ja 27.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2018 31.12.2018 8.138 x - 70% Nein 10.07.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2019 30.09.2020 13.396 x - 70% Nein 28.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2018 31.12.2018 8.726 x - 70% Nein 29.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2019 31.12.2019 9.981 x - 70% Nein 29.08.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2021 31.03.2022 29.487 x - 65% Nein 24.11.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.12.2016 31.10.2017 11.526 x - 60% Nein 28.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 5.419 x - 60% Nein 30.08.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2017 31.12.2018 12.746 x - 60% Nein 21.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 18.980 x - 60% Nein 16.02.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2019 06.08.2020 6.690 x - 80% Nein 29.03.2019

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.11.2021 31.10.2022 12.887 x - 65% Nein 18.06.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.01.2016 31.12.2016 31.787 x - 70% Nein 20.03.2015

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.04.2016 31.03.2017 12.930 x - 65% Nein 23.11.2015

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2016 28.02.2017 10.525 x - 70% Nein 21.01.2016

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.10.2016 31.03.2018 162.000 x - 50% Nein 27.04.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 8.948 x - 60% Nein 28.07.2016
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Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2021 30.09.2022 20.783 x - 60% Nein 18.06.2021

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.04.2016 31.03.2017 2.552 x - 60% Nein 23.11.2015

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x x 01.01.2018 31.12.2018 32.420 x - 65% Nein 03.07.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 10.428 x - 70% Nein 22.03.2016

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 30.077 x - 60% Nein 18.12.2015

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.09.2016 31.08.2017 26.810 x - 70% Nein 29.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.03.2017 30.06.2018 28.885 x - 70% Nein 28.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2019 30.06.2020 21.030 x - 75% Nein 13.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2020 31.12.2020 7.980 x - 75% Nein 05.07.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x x 01.03.2019 29.02.2020 22.561 x - 60% Nein 26.09.2018

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2017 28.02.2018 197.463 x - 62% Nein 30.09.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2020 28.02.2021 5.147 x - 75% Nein 26.09.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2020 28.02.2021 6.811 x - 75% Nein 26.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.05.2019 21.595 x - 60% Nein 31.03.2017

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.06.2020 31.05.2021 31.984 x - 40% Nein 24.09.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2019 29.02.2020 9.619 x - 75% Nein 22.08.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2022 31.03.2023 35.280 x - 65% Ja 28.09.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.03.2017 28.02.2018 46.244 x - 75% Nein 08.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023 75.129 x - 65% Nein 19.08.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2020 31.03.2022 33.093 x - 55% Ja 20.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2019 31.12.2020 6.943 x - 70% Nein 21.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2019 31.12.2020 9.182 x - 70% Nein 21.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2019 31.12.2020 9.111 x - 70% Nein 21.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2019 31.12.2020 6.363 x - 70% Nein 21.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023 22.624 x - 40% Ja 28.10.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023 29.713 x - 40% Ja 28.10.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.10.2017 18.09.2018 8.845 x - 48% Ja 23.03.2017

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme - x 01.07.2021 30.06.2024 71.559 x - 25% Nein 30.11.2020

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.12.2021 30.11.2022 33.130 x - 20% Ja 27.04.2021

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.08.2017 31.10.2018 186.532 x - 60% Nein 12.04.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.08.2015 28.02.2017 42.042 x - 75% Nein 27.02.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2021 31.07.2022 166.090 x - 45% Nein 11.05.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.01.2016 31.12.2016 80.900 x - 70% Nein 25.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x x 01.11.2018 31.10.2019 65.669 x - 60% Nein 21.03.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.06.2015 31.05.2016 5.118 x - 75% Nein 10.02.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2018 26.04.2019 12.873 x - 60% Nein 17.01.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2016 30.04.2017 20.107 x - 60% Nein 27.01.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2019 30.06.2020 6.270 x - 70% Ja 25.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2019 30.09.2020 13.255 x - 75% Nein 25.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2020 28.02.2021 15.221 x - 75% Nein 23.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2021 30.09.2022 19.069 x - 60% Nein 12.05.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2021 30.09.2022 30.143 x - 60% Nein 12.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 20.900 x - 65% Nein 28.05.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2018 31.10.2019 56.972 x - 60% Nein 26.03.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 21.091 x - 65% Nein 11.05.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2021 30.09.2022 202.612 x - 60% Ja 16.06.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 19.871 x - 65% Ja 28.05.2021
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Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 20.900 x - 65% Ja 28.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 41.277 x - 65% Nein 05.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 25.375 x - 65% Nein 10.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 32.823 x - 65% Nein 05.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 22.951 x - 65% Nein 05.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 17.930 x - 65% Nein 14.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 15.112 x - 65% Nein 14.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 22.186 x - 65% Nein 26.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 34.164 x - 65% Nein 26.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 45.814 x - 65% Nein 26.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 22.848 x - 65% Nein 26.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 48.544 x - 65% Nein 26.05.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2021 30.09.2022 29.757 x - 65% Nein 26.05.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2021 30.09.2022 85.428 x - 60% Ja 16.06.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.01.2021 31.05.2022 19.937 x - 75% Nein 30.07.2020

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.01.2021 31.05.2022 20.475 x - 75% Nein 28.07.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.11.2019 31.10.2020 42.147 x - 75% Nein 29.03.2019

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.04.2022 31.03.2023 5.920 x - 60% Nein 08.11.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten - x 01.06.2021 31.05.2022 11.489 x - 65% Nein 08.02.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.12.2015 30.11.2016 21.422 x - 75% Nein 05.03.2015

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.09.2019 31.08.2020 7.746 x - 60% Nein 15.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x x 01.01.2017 31.12.2017 43.338 x - 60% Nein 21.01.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.05.2021 30.04.2023 205.890 x - 45% Nein 23.12.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2021 30.04.2023 58.750 x - 45% Nein 08.01.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.01.2020 31.12.2020 51.500 x - 75% Nein 18.07.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.03.2018 20.166 x - 60% Nein 04.07.2017

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023 5.059 x - 20% Nein 17.08.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.09.2015 31.12.2016 50.143 x - 75% Nein 24.03.2015

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.03.2018 28.02.2019 6.903 x - 60% Nein 26.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2015 31.08.2016 5.713 x - 70% Nein 26.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2015 31.08.2016 5.215 x - 70% Nein 26.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2015 30.09.2016 19.893 x - 70% Nein 26.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2015 30.09.2016 7.112 x - 70% Nein 26.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2019 31.05.2020 25.420 x - 70% Nein 28.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2019 28.02.2020 10.020 x - 70% Nein 26.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2019 31.05.2020 28.815 x - 70% Nein 26.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2015 31.07.2016 3.707 x - 70% Nein 19.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2015 31.08.2016 31.772 x - 70% Nein 19.03.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2020 30.06.2021 8.623 x - 75% Nein 20.02.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2022 30.06.2023 11.515 x - 65% Nein 02.12.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.03.2018 28.02.2019 24.075 x - 55% Ja 29.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2018 28.02.2019 27.529 x - 48% Ja 29.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.03.2018 30.11.2019 59.526 x - 55% Ja 28.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2018 30.09.2019 78.926 x - 48% Ja 27.03.2017

Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung x - 01.03.2018 30.11.2019 9.915 x - 48% Ja 28.03.2017

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.03.2018 28.02.2019 7.098 x - 48% Ja 29.03.2017
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Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung x - 01.03.2018 28.02.2019 12.230 x - 48% Ja 29.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 31.12.2018 11.151 x - 48% Ja 27.09.2016

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2017 31.12.2018 43.014 x - 60% Nein 22.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.10.2017 30.09.2018 33.466 x - 65% Nein 14.02.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2017 31.10.2018 8.686 x - 70% Nein 15.08.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.06.2018 31.10.2019 34.730 x - 75% Nein 29.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.02.2020 31.01.2021 31.918 x - 75% Ja 04.09.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2019 18.05.2020 7.567 x - 75% Nein 04.07.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2020 31.10.2021 19.242 x - 75% Nein 04.05.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2016 30.09.2017 19.374 x - 62% Ja 30.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2020 30.09.2021 18.736 x - 75% Nein 28.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2019 31.03.2020 11.320 x - 70% Nein 25.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2021 31.07.2022 16.002 x - 65% Nein 04.03.2021

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.04.2022 31.03.2025 105.415 x - 40% Nein 30.06.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2017 31.07.2018 12.947 x - 63% Nein 27.03.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2021 31.10.2022 17.377 x - 65% Nein 23.06.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.02.2017 31.01.2018 41.852 x - 70% Nein 05.09.2016

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.08.2017 31.07.2018 3.113 x - 60% Nein 21.09.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2019 31.12.2021 102.843 x - 61% Ja 13.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2021 31.07.2022 12.660 x - 70% Nein 17.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2022 30.06.2023 16.940 x - 65% Ja 08.12.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2016 30.06.2017 17.102 x - 70% Nein 27.03.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2018 31.12.2018 10.197 x - 61% Ja 24.07.2017

Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung x - 01.05.2018 30.04.2019 8.333 x - 60% Nein 28.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2020 31.10.2021 4.475 x - 80% Nein 09.07.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 13.838 x - 65% Nein 07.04.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2016 28.02.2017 13.975 x - 70% Nein 17.12.2015

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.05.2016 06.02.2017 16.194 x - 48% Ja 02.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2015 30.11.2016 12.630 x - 60% Nein 12.10.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2021 31.03.2022 74.078 x - 50% Nein 14.12.2020

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.09.2020 31.08.2021 46.803 x - 50% Ja 04.05.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2016 31.07.2017 14.311 x - 48% Ja 08.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2018 28.02.2019 9.476 x - 60% Nein 31.08.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2018 28.02.2019 12.099 x - 60% Nein 31.08.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2018 28.02.2019 31.709 x - 60% Nein 31.08.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.12.2021 30.11.2022 20.814 x - 65% Nein 29.06.2021

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.04.2020 31.03.2023 200.000 x - 68% Nein 28.06.2019

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2018 28.02.2019 19.359 x - 60% Nein 04.09.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.03.2020 30.04.2021 56.700 x - 70% Nein 26.09.2019

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.08.2019 31.07.2020 8.493 x - 70% Nein 13.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2020 31.05.2021 9.562 x - 55% Nein 27.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 18.653 x - 48% Ja 07.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2015 31.05.2016 5.882 x - 70% Nein 08.01.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.06.2021 31.05.2022 64.000 x - 50% Nein 27.11.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2021 29.11.2021 10.000 x - 50% Nein 11.11.2020

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.07.2018 31.12.2019 15.225 x - 65% Nein 28.03.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2021 31.03.2022 7.465 x - 65% Nein 25.11.2020
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Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.12.2021 30.11.2022 12.146 x - 65% Nein 18.05.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2018 28.07.2020 13.092 x - 60% Nein 29.03.2018

Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung x - 01.11.2021 31.10.2022 32.546 x - 30% Nein 06.05.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2017 28.02.2018 7.503 x - 60% Nein 22.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 12.310 x - 60% Nein 24.01.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 19.971 x - 60% Nein 28.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2016 31.05.2017 14.719 x - 60% Nein 24.03.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.07.2017 30.06.2018 24.519 x - 65% Nein 29.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.01.2020 31.12.2020 14.998 x - 70% Nein 05.08.2019

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.03.2020 28.02.2021 37.673 x - 55% Nein 24.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2015 30.04.2016 21.166 x - 70% Nein 23.02.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2019 31.08.2020 6.603 x - 75% Nein 27.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 8.000 x - 60% Ja 18.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 8.000 x - 60% Ja 17.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 8.000 x - 60% Ja 18.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 8.000 x - 60% Ja 18.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 8.000 x - 60% Ja 18.03.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2020 30.04.2022 102.500 x - 75% Nein 15.05.2020

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.09.2018 30.06.2019 8.555 x - 48% Ja 08.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 4.822 x - 48% Ja 28.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 8.226 x - 48% Ja 28.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 29.695 x - 48% Ja 28.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 30.09.2018 9.525 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 30.09.2018 7.644 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 30.09.2018 8.102 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 13.577 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 30.09.2018 7.871 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 31.08.2018 9.867 x - 48% Ja 28.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.07.2017 31.10.2018 13.330 x - 69% Ja 28.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2018 30.09.2019 8.820 x - 70% Nein 22.09.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.08.2021 31.07.2022 41.445 x - 55% Ja 25.03.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 8.845 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.09.2017 31.10.2018 15.018 x - 55% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 5.432 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 4.785 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 4.748 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 11.618 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 7.435 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2017 31.10.2018 7.337 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 6.049 x - 60% Nein 29.09.2016

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023 37.597 x - 60% Nein 15.10.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2019 31.12.2019 51.400 x - 61% Ja 13.07.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2020 30.04.2022 24.464 x - 65% Ja 28.02.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.10.2019 30.09.2020 13.734 x - 70% Ja 07.02.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.07.2015 30.06.2016 11.283 x - 70% Nein 02.02.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2015 31.05.2018 126.157 x - 70% Nein 30.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 22.02.2017 19.243 x - 60% Nein 11.01.2016
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Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2018 21.05.2019 14.902 x - 70% Nein 27.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2015 31.08.2016 12.613 x - 70% Nein 27.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2015 31.08.2016 5.301 x - 70% Nein 27.03.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2019 29.02.2020 33.213 x - 70% Nein 31.08.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2017 28.02.2018 18.608 x - 60% Nein 29.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2016 31.12.2016 17.362 x - 70% Nein 30.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2019 30.06.2020 19.813 x - 70% Nein 26.02.2019

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.09.2018 31.12.2019 46.568 x - 70% Nein 15.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2020 30.04.2022 6.989 x - 75% Nein 12.09.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.05.2021 30.06.2022 38.526 x - 65% Nein 31.12.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2016 31.12.2017 96.746 x - 70% Nein 25.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2018 31.03.2019 81.659 x - 70% Nein 05.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2018 31.08.2019 10.477 x - 70% Ja 06.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2020 28.02.2021 16.074 x - 70% Ja 18.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2016 11.01.2017 13.831 x - 60% Nein 15.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2017 31.03.2018 21.081 x - 48% Ja 29.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.04.2017 31.03.2018 22.858 x - 55% Ja 28.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.01.2018 30.06.2019 24.776 x - 55% Ja 27.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.10.2020 31.12.2021 37.117 x - 65% Ja 30.09.2019

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.07.2021 30.11.2022 262.016 x - 55% Ja 22.02.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2021 31.12.2022 105.331 x - 55% Ja 13.04.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2015 30.11.2016 11.156 x - 70% Nein 18.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2017 31.03.2019 11.778 x - 48% Ja 29.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.07.2018 30.06.2019 13.365 x - 55% Ja 31.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2021 30.04.2022 23.303 x - 55% Ja 26.11.2020

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.05.2021 30.04.2022 28.574 x - 55% Ja 16.12.2020

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.09.2016 31.08.2017 13.216 x - 65% Nein 29.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2016 31.08.2017 26.462 x - 60% Nein 29.03.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x x 01.04.2016 31.12.2018 38.227 x - 75% Nein 17.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 31.12.2016 17.501 x - 63% Ja 16.03.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.02.2017 31.01.2018 20.336 x - 55% Ja 23.03.2016

Sanierung Gebäude / Anlagentechnik x - 01.02.2017 31.01.2018 38.241 x - 48% Ja 23.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 25.564 x - 48% Ja 30.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.04.2016 31.03.2017 9.255 x - 75% Nein 27.03.2015

Sanierung Gebäude / Anlagentechnik x - 01.02.2017 31.01.2018 54.049 x - 48% Ja 23.03.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.02.2017 31.01.2018 45.715 x - 54% Ja 23.03.2016

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.10.2017 31.01.2019 22.931 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.10.2017 31.01.2019 55.399 x - 55% Ja 30.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.10.2021 30.09.2022 37.546 x - 60% Nein 07.04.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.06.2016 31.05.2017 18.348 x - 55% Ja 18.02.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.12.2021 30.11.2022 17.280 x - 60% Ja 30.06.2021

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.09.2017 31.08.2018 9.112 x - 48% Ja 31.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 36.280 x - 48% Ja 22.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 31.08.2018 8.612 x - 48% Ja 28.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 31.08.2018 6.427 x - 48% Ja 28.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.01.2019 31.12.2019 33.908 x - 55% Ja 28.03.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.09.2019 31.08.2020 40.863 x - 55% Ja 26.09.2018
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Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.09.2019 31.08.2020 78.130 x - 48% Ja 26.09.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2020 31.12.2020 20.172 x - 75% Nein 28.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.12.2015 31.08.2017 21.158 x - 70% Nein 27.03.2015

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.12.2015 31.08.2017 43.679 x - 75% Nein 26.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 10.945 x - 48% Ja 21.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 11.122 x - 48% Ja 25.08.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2021 30.09.2022 9.301 x - 60% Nein 28.04.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.05.2020 30.04.2021 11.886 x - 75% Nein 07.01.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 33.061 x - 48% Ja 21.09.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2022 31.03.2023 16.016 x - 60% Ja 21.09.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.07.2019 30.06.2020 55.122 x - 48% Ja 21.09.2018

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.04.2019 31.03.2020 52.668 x - 48% Ja 26.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.12.2021 30.11.2022 31.611 x - 65% Nein 12.07.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2021 31.07.2022 14.415 x - 80% Nein 30.03.2021

Sanierung Gebäude / Anlagentechnik x - 01.01.2017 31.12.2017 54.930 x - 60% Nein 29.07.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2017 31.03.2018 18.020 x - 60% Nein 19.09.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2022 31.12.2022 38.600 x - 75% Nein 18.08.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.07.2018 30.09.2019 28.208 x - 60% Nein 01.09.2017

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.04.2019 31.03.2020 27.816 x - 60% Nein 08.08.2018

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.06.2016 31.05.2017 51.100 x - 60% Nein 18.02.2016

Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.05.2016 30.04.2017 10.676 x - 60% Nein 07.03.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2022 31.12.2022 8.172 x - 65% Nein 23.08.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.10.2020 30.09.2021 7.099 x - 70% Nein 09.04.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2021 30.06.2022 10.694 x - 65% Nein 05.02.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2021 30.06.2022 10.694 x - 65% Nein 05.02.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2021 30.06.2022 10.694 x - 65% Nein 05.02.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2019 30.06.2020 28.952 x - 70% Nein 21.09.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 34.786 x - 60% Nein 27.03.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.09.2015 31.08.2016 31.194 x - 75% Nein 17.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.03.2019 29.02.2020 12.720 x - 60% Nein 02.08.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2017 31.12.2018 268.387 x - 48% Ja 31.03.2017

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.01.2016 31.12.2017 200.000 x - 58% Nein 01.09.2015

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2019 31.10.2020 24.866 x - 75% Nein 26.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2019 29.02.2020 30.947 x - 60% Nein 25.09.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2019 27.871 x - 60% Nein 06.03.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2022 31.12.2022 10.520 x - 65% Nein 18.06.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2022 31.12.2022 11.454 x - 65% Nein 18.06.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2022 31.12.2022 8.675 x - 65% Nein 18.06.2021

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.10.2019 31.10.2020 16.501 x - 75% Nein 20.02.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2019 31.07.2020 20.712 x - 70% Nein 25.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2017 29.03.2018 19.095 x - 60% Nein 22.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 76.312 x - 48% Ja 26.02.2016

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme x - 01.01.2018 30.06.2020 178.496 x - 62% Nein 05.07.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2019 31.10.2020 6.398 x - 65% Ja 26.07.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2021 28.02.2022 23.805 x - 70% Ja 17.07.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2020 28.02.2021 15.857 x - 70% Ja 25.09.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2021 31.07.2022 25.509 x - 60% Ja 01.03.2021
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Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.01.2019 31.12.2019 30.358 x - 48% Ja 18.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2019 31.07.2020 15.333 x - 70% Ja 28.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2015 31.10.2016 14.090 x - 70% Nein 23.03.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 31.08.2018 15.095 x - 70% Nein 14.02.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.11.2018 31.10.2019 42.234 x - 55% Ja 23.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.11.2018 31.10.2019 7.018 x - 48% Ja 27.03.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2021 31.12.2021 13.458 x - 75% Ja 17.07.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.01.2021 31.12.2021 11.482 x - 75% Nein 17.07.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 30.06.2017 25.218 x - 60% Nein 29.03.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.07.2019 30.06.2020 10.649 x - 75% Nein 07.02.2019

Ausgewählte Klimaschutzmaßnahme - x 01.06.2016 31.05.2018 189.994 x - 78% Nein 23.11.2015

Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung x - 01.01.2022 31.12.2022 32.041 x - 45% Nein 06.08.2021

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.10.2020 30.09.2021 35.137 x - 70% Nein 23.03.2020

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2019 31.08.2020 8.834 x - 75% Nein 29.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2019 31.12.2020 70.591 x - 70% Nein 24.09.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2021 31.08.2022 11.497 x - 65% Nein 15.04.2021

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.04.2022 31.03.2023 22.400 x - 65% Nein 21.10.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2016 31.12.2016 6.078 x - 70% Nein 29.03.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2018 31.07.2019 26.866 x - 70% Nein 21.03.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.08.2019 31.07.2020 14.396 x - 75% Nein 23.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2021 31.08.2022 9.198 x - 60% Nein 07.04.2021

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2016 28.02.2017 37.893 x - 60% Nein 19.10.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2020 30.04.2021 24.417 x - 75% Nein 29.09.2019

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.04.2019 31.03.2020 7.552 x - 48% Ja 27.09.2018

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser x - 01.04.2019 31.03.2020 11.862 x - 48% Ja 27.09.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2016 31.08.2017 10.103 x - 60% Nein 11.12.2015

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2016 31.05.2017 14.409 x - 60% Nein 28.01.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.06.2016 30.11.2017 36.398 x - 65% Nein 28.01.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.07.2019 30.06.2020 16.824 x - 75% Nein 27.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2016 31.10.2017 30.979 x - 60% Nein 03.03.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2017 30.06.2018 77.054 x - 48% Ja 28.03.2017

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.03.2019 29.02.2020 11.112 x - 70% Nein 26.09.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.07.2016 31.12.2017 120.168 x - 54% Ja 22.12.2015

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser - x 01.09.2018 31.08.2019 24.433 x - 48% Ja 28.03.2018

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2017 28.02.2018 23.578 x - 48% Ja 30.09.2016

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2017 31.12.2017 6.693 x - 60% Nein 10.08.2016

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2019 31.08.2020 6.324 x - 80% Nein 26.03.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.01.2018 31.12.2018 8.047 x - 60% Nein 21.07.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2018 31.10.2019 21.320 x - 16% Nein 14.03.2018

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2019 31.08.2020 9.632 x - 75% Nein 26.03.2019

Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.11.2018 22.02.2019 6.056 x - 70% Nein 29.03.2018

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.09.2019 31.08.2020 6.627 x - 55% Nein 15.02.2019

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2020 28.02.2021 18.149 x - 65% Ja 24.09.2019

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.08.2017 31.07.2018 27.101 x - 60% Nein 28.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2018 31.03.2019 12.635 x - 60% Nein 13.09.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2020 31.05.2021 10.506 x - 70% Nein 28.02.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2015 30.11.2016 5.477 x - 70% Nein 18.03.2015
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Maßnahme Sportstätte* Schwimmbad* Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung
energetische 

Sanierung

Schaffung von 

Barrierefreiheit

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?*

Antragsdatum

Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.09.2019 31.08.2020 24.404 x - 70% Nein 26.09.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.05.2018 31.10.2019 121.176 x - 65% Nein 27.09.2017

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.11.2020 31.05.2022 68.715 x - 55% Nein 15.06.2020

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.06.2017 31.05.2018 18.265 x - 70% Nein 13.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.02.2017 31.01.2018 16.105 x - 65% Nein 13.09.2016

Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser - x 01.04.2017 31.03.2018 4.061 x - 70% Nein 13.09.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.10.2018 31.12.2020 21.745 x - 75% Nein 20.03.2018

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.01.2017 31.12.2018 129.675 x - 75% Nein 28.07.2016

Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.07.2017 30.09.2018 98.438 x - 75% Nein 28.02.2017

Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.09.2020 31.05.2022 32.499 x - 55% Nein 29.01.2020

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2020 17.11.2021 17.461 x - 70% Nein 30.09.2019

Sanierung Gebäude / Anlagentechnik - x 01.10.2017 30.04.2019 107.936 x - 65% Nein 30.03.2017

Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2017 31.03.2018 21.689 x - 60% Nein 30.09.2016

Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2020 30.09.2022 30.620 x - 70% Nein 30.09.2019
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Sportstätten in Nordrhein-Westfalen und deren Förderung durch den Bund 
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Kommune Maßnahme Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung
1. Frauenfußballclub Recklinghausen 2003 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 10.850

1. Fußballclub Gievenbeck 1949 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2022 30.06.2023 12.543

ASC-Loope e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 28.03.2022 8.925

Ballspiel Verein (BV) Westfalia Wickede 1910 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 30.06.2020 10.544

Ballspielclub Viktoria 1915 Glesch/Paffendorf e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 17.03.2022 15.767

Ballspielverein 1909 Drabenderhöhe e.V. (BV 09 Drabenderhöhe 

e.V.)
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2022 31.07.2023 7.520

Ballspielverein 1921 Fürstenberg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 9.494

Ballspielverein Viktoria 1911 e. V. Dortmund-Kirchderne Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.03.2020 8.550

Ballsportverein Schüren 1910 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2019 31.10.2020 7.652

BC 23 Meerhof e.V Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 10.325

Bielefelder TC Metropol e. V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.07.2020 30.06.2021 10.662

Bielefelder Turngemeinde von 1848 Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2017 12.06.2018 9.450

Bielefelder Turngemeinde von 1848 Sanierung Innenbeleuchtung 01.10.2019 30.09.2020 6.543

Blau-Weiß Verlar 1955 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 10.657

Bonner Tennis- und Hockey-Verein e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2017 31.08.2018 15.754

Bünder Turnverein Westfalia von 1862 e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.02.2017 31.01.2018 10.307

Club Raffelberg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2018 31.12.2019 14.580

Crefelder Hockey und Tennis Club 1890 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2019 31.12.2019 27.098

Crefelder Sportverein Marathon 1910 e.V. Krefeld Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2019 15.05.2020 12.298

Deutsche Jugendkraft Blau-Weiß Dortmund-Huckarde 1921 e.V.
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2019 20.08.2020 3.187

Deutscher Sportklub Düsseldorf Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2018 30.08.2019 15.956

DJK Dürscheid e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 17.06.2021 9.569

DJK Montania Kürten e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 11.909

DJK Sportfreunde 97/30 Lowick e.V. Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 01.04.2021 24.11.2021 8.663

DJK Sportfreunde Nette 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 6.693

DJK Turn- und Spielverein D.-Körne Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2019 31.03.2020 2.155

Dortmunder Tennis-Klub Rot-Weiß 98 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2020 06.08.2021 20.290

Düsseldorfer Hockey-Club (gegr. 1905) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2017 31.01.2018 17.902

Düsseldorfer Hockey-Club (gegr. 1905) Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2021 31.08.2022 40.983

Eifeler Turnkraft Konzen 1922 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 15.520

Eintracht Emmerich 09/20 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 07.06.2022 14.654

Eisenbahner-Sportverein Blau-Weiss Düsseldorf 1926 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 10.360

Elberfelder Turngemeinde 1847 Korp. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 31.05.2021 11.686

Erster Godesberger Judo Club e.V. Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 01.09.2018 08.07.2019 22.024

Erster Godesberger Judo Club e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.09.2018 08.07.2019 7.768

Erster Godesberger Judo Club e.V. Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 01.09.2018 09.07.2019 10.157

FC 1913 Roetgen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2022 31.01.2023 7.275

FC Bensberg 2002 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 5.412

FC Grün-Weiß Siegen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 31.07.2022 10.973
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Kommune Maßnahme Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung
FC Leusberg 62 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 8.785

FC Löhne-Gohfeld Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 8.833

FC ROJ e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2018 30.06.2019 9.228

Fußball-Club 1919 Langenei-Kickenbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2019 30.04.2020 2.878

Fußball-Club 1926 Cobbenrode e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 10.398

Fußballclub Eintracht Rheine e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 28.560

Fussballclub F.C. Merkur 07 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 8.830

FUSSBALL-CLUB HELLWEG 1987 Lütgendortmund e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2019 31.10.2020 4.827

Fußball-Club Kirchhundem e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 7.862

Fußball-Club Stukenbrock e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 16.512

Fußballclub Wegberg-Beeck 1920 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 13.792

Fußballclub Wiedenest-Othetal e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 11.998

Fußballspielvereinigung Bad Wünnenberg/Leiberg (FSV) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2019 25.02.2020 7.345

Fußball-Sportverein (FSV) Gerlingen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2019 10.10.2019 8.763

Fußball-Verband Mittelrhein e.V. Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 01.03.2018 30.06.2019 29.881

Fußball-Verband Mittelrhein e.V. Sanierung Gebäude / Anlagentechnik 01.03.2018 30.06.2019 86.529

Fußball-Verband Mittelrhein e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.11.2018 29.02.2020 29.573

Fußball-Verband Mittelrhein e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2018 29.07.2021 20.195

Fußball-Verband Mittelrhein e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.11.2018 30.07.2021 15.279

Fußballverein (FV) Wiehl e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 23.03.2022 5.731

FV Scharnhorst 71/95 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 11.130

Geisecker Sportverein 1926 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 6.859

Hagener Tennisclub "Blau-Gold" e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.04.2019 22.10.2019 12.123

Hockey- und Tennis-Club Schwarz-Weiß Neuß Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2018 31.07.2019 12.321

Hövelhofer Sportverein e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 14.997

Hützemerter Sportverein 1951 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 26.02.2021 6.534

Kirchhörder Sportclub 58 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2019 30.11.2020 6.675

Kölner Hockey- und Tennisclub Blau-Weiß 1930 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2017 31.08.2018 4.698

Kölner Hockey- und Tennisclub Blau-Weiß 1930 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2017 26.06.2018 24.041

Landessportbund Nordrhein-Westfalen e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.03.2020 31.05.2021 30.546

Mengede 08/20 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 28.03.2021 11.010

Mettmanner Tennis- und Hockeyclub von 1903 / 1980 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2019 30.04.2020 18.572

MSV Duisburg 02 Hockey e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 10.697

Polizeisportverein Duisburg 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.10.2020 591

Polizei-Sport-Verein Stukenbrock-Senne e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 01.04.2022 13.432

Post- und Telekom-Sportverein Wuppertal e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 27.09.2021 3.425

Rasensportverein Hertha Strauch 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 17.387

Reit- und Fahrverein "von Bismarck" Exter Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2017 31.07.2018 15.441

Reit- und Fahrverein Albachten e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 5.670

Reit- und Fahrverein Fritz Sümmermann e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.11.2019 23.06.2020 12.556
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Reit- und Fahrverein Ostbevern Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2022 30.06.2023 10.790

Reit-, Fahr– und Zuchtverein Bochum-Nord von 1975 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.12.2018 21.11.2019 8.577

Reiterverein Voerde eingetragener Verein Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2021 29.04.2022 5.275

Remscheider Sportverein 1897 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2017 30.09.2018 21.494

Rhenania Bessenich e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 25.890

Rot Weiß Germania 11/67 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2020 31.12.2020 11.278

Rot-Weiß Hünsborn 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 14.06.2022 7.649

RSV Listertal e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 6.475

Ruder-, Tennis-, Hockey-Club Bayer Leverkusen e.V. (RTHC) Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2017 30.11.2018 24.752

S.V. Ottfingen 1931 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 20.04.2021 6.124

SC Rot-Weiß Verne 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 31.10.2021 15.068

SC Selfkant e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 29.938

Schützengesellschaft des Amtes Heepen Sanierung Innenbeleuchtung 01.06.2020 31.08.2021 2.978

Schwarz-Weiß Röllinghausen 1923 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 10.06.2022 10.396

Schwimmfreunde Rheurdt e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.11.2021 31.10.2022 12.028

Schwimmverein Bayer Uerdingen 08 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.02.2017 31.01.2018 5.676

SCW Liemke Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 11.130

SG Phönix Eving 13/58 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2019 31.10.2020 6.061

SG Sportfreunde 69 Marmagen/Nettersheim Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 31.12.2022 20.950

Siegburger Turnverein 1862 92 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 7.289

Spfr. Albaum 1947 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 7.858

Spiel- und Sportverein 1925 Merten e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 06.05.2020 5.566

Spiel- und Sportverein Blau-Weiß Hesborn 1922 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 31.07.2022 8.575

Spiel- und Sportverein Bornheim 1924 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 8.575

Spiel- und Sportverein Meschede e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 8.904

Spiel- und Sportverein Scheidingen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 11.358

Spiel- und Sportverein Walberberg 1930 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 30.09.2020 6.694

Spiel- und Sportverein Wildbergerhütte-Odenspiel e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2019 17.10.2019 5.720

Spiel- und Sportvereinigung 1908 e.V. Bergneustadt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 6.902

Spielgemeinschaft (SG) Blau-Weiß 69 e.V. Zingsheim-Engelgau
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 31.12.2022 19.180

Spielgemeinschaft DJK Rödder 1965 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 12.495

Spielverein Mesum 1927 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 5.653

Spielverein Orsoy von 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2018 15.02.2019 6.697

Spielverein Westrich 1955 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2017 31.07.2018 9.229

Spielvereinigung 1945 Kirch-Grottenherten e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2022 31.05.2023 25.053

Spielvereinigung Hurst-Rosbach e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 26.04.2022 12.553

Spielvereinigung Iseringhausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 30.09.2021 4.936

Spielvereinigung Kutenhausen-Todtenhausen 07 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 6.136

Spielvereinigung Wallerhausen 1968 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 14.440

Sport Club Bleche / Germinghausen 1999 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 4.974
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Sport- und Jugendclub Hövelriege e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 07.10.2021 10.674

SPORT-CLUB 1927 BERGISCH GLADBACH E.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2019 31.03.2020 5.325

Sportclub Altenrheine e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 14.03.2022 11.454

Sportclub Bayer 05 Uerdingen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 13.07.2021 37.683

Sportclub Deutsche Jugendkraft Everswinkel e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 16.165

Sportclub Husen-KurI 1919/28 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 9.503

Sportclub Viktoria Rath-Anhoven 1912 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2019 31.10.2020 6.525

Sportfreunde 1927 Neersbroich e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 17.208

Sportfreunde Biggetal e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 07.02.2022 7.525

Sportfreunde Brackel 1961 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2017 30.11.2018 11.367

Sportfreunde D.J.K.Bonzel e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 6.374

Sportfreunde Edertal 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 25.09.2021 5.106

Sportfreunde Merfeld e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 13.101

Sportgemeinschaft Agathaberg 1931 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 6.646

Sportgemeinschaft Balve-Garbeck 23/21 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 08.04.2021 5.316

Sportgemeinschaft Elte 1974 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 5.502

Sport-Gemeinschaft Hickengrund e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 13.07.2021 8.797

Sportverein "Grün-Weiß 1928" Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2022 30.04.2023 12.520

Sportverein "Viktoria" Birten 1925 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 9.039

Sport-Verein (SV) Germania Salchendorf 1910 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 10.794

Sportverein 02/29 Morsbach e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 7.950

Sportverein 06 Brackel e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2018 30.06.2019 13.200

Sportverein 1919 Oettershagen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 12.017

Sportverein 1924 Glehn e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 31.037

Sportverein Bayer Wuppertal e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2018 31.05.2019 83.880

Sportverein Bayer Wuppertal e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 17.06.2019 29.453

Sportverein Bayer Wuppertal e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.09.2018 31.08.2019 13.281

Sportverein Bayer Wuppertal e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.12.2017 30.11.2018 21.409

Sportverein Bayer Wuppertal e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.07.2018 30.06.2019 24.191

Sportverein Bayer Wuppertal e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2017 24.07.2018 10.646

Sportverein Bechen 1930 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 6.525

Sportverein Blau-Weiß Oedingen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 21.03.2022 8.503

Sportverein Duissern 23 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 10.904

Sportverein Grün-Weiß Düdinghausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 5.140

Sportverein Hederborn 1921/1990 Upsprunge Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 23.949

Sportverein Höhe 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 31.10.2021 5.625

Sport-Verein Körne 83 E.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.07.2020 6.112

Sportverein Leuscheid 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 31.05.2021 7.105

Sportverein Menzelen 1925 e.V. (SV Menzelen 1925 e.V.) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2019 13.02.2020 10.084

Sportverein Oberelspe e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 30.07.2021 5.366
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Sportverein Rot Weiss Haaren 1927 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 11.760

Sportverein Rothemühle 1959 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 6.459

Sportverein Rott e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 7.747

Sportverein Schwarz-Weiß Esch 1930 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 9.100

Sportverein Schwarz-Weiß Oberschledorn 1928 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 4.025

Sportverein Siersdorf 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 5.000

Sportverein Vorgebirge 23/25/56 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2019 31.05.2020 4.650

Sportverein Wanheim 1900 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 11.970

Sportverein Westfalia Rhynern e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 23.187

Sportvereinigung Holpe-Steimelhagen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 5.221

Sportvereinigung Neuss-Weißenberg 1910 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 20.673

SSV Elspe 1911 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 5.807

St. Sebastianus- und St. Hubertus-Schützenbruderschaft 1313 

Rheinbach e. V.
Sanierung / Austausch RLT-Anlagen 01.05.2021 30.09.2021 15.733

SV - Dorlar-Sellinghausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 11.430

SV (Sportverein) Weser Leteln e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 9.235

SV 1919 Herbern e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2019 27.08.2020 12.041

SV Blau-Weiß Hand e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 5.478

SV Blau-Weiß Hand e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2021 15.02.2022 33.924

SV Davaria Davensberg 1949 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.03.2022 16.181

SV DJK GRÜN-WEIß NOTTULN 1919 EV Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 26.131

SV Fortuna Freudenberg-Büschergrund v. 1907 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2018 31.08.2019 11.679

SV Germania Eicherscheid 1927 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 31.03.2022 13.387

SV Germania Hauenhorst 1930 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 16.322

SV Helpenstein e. V. 1991 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2020 31.05.2021 12.069

SV Hüllhorst-Oberbauerschaft 1920/24 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 8.245

SV Krechting 1959 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 11.041

SV Oberes Banfetal e.V. Austausch Pumpe für Beckenwasser 01.12.2020 30.11.2021 5.022

SV Schönenbach 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2019 30.04.2020 5.678

SV Schwarz-Weiss 1929 Nierfeld e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.06.2022 13.707

SV Schwarz-Weiß Sende Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 29.04.2022 13.932

SV Westfalia 1921 Dortmund-Huckarde e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 04.03.2020 6.396

Tanzsportclub Blau-Gold Rondo Bonn e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2021 31.08.2022 7.991

TC Grün-Weiß Paderborn e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2020 30.09.2021 8.123

TC Mengede e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 7.906

Tennis- und Hockey-Club Münster e. V. (THC Münster) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 15.249

Tennis- und Hockey-Club Münster e. V. (THC Münster) Sanierung Hallenbeleuchtung 01.11.2020 31.03.2021 18.938

Tennis- und Hockey-Club Rot-Weiß Bergisch Gladbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 10.238

Tennisclub - Blau-Weiß e.V. Borken von 1895 Sanierung Hallenbeleuchtung 01.03.2021 11.10.2021 21.092

Tennisclub "Union" e. V. Münster Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2021 30.11.2022 24.164

Tennisclub 1928 e.V. Ochtrup Sanierung Innenbeleuchtung 01.07.2021 30.06.2022 30.562
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Tennisclub Blau-Weiß e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2018 22.09.2018 6.026

Tennisclub Blau-Weiß e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 31.10.2018 15.200

Tennisclub Brackwede e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 11.228

Tennisclub Brackwede e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2022 31.05.2023 22.922

Tennisclub Castrop-Rauxel 06 e.V. Blau-Weiß Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2017 23.06.2018 14.756

Tennisclub Giesenkirchen 1977 (TCG) e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.03.2020 28.02.2021 12.297

Tennisclub Grün-Weiß 1953 e.V. Burgsteinfurt Sanierung Hallenbeleuchtung 01.04.2017 31.03.2018 8.866

Tennisclub Grün-Weiß Ennepetal e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2021 06.04.2022 15.981

Tennisclub Holthausen Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 14.01.2019 24.514

Tennis-Club Kaiserswerth e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2019 30.04.2020 15.325

TENNIS-CLUB KIRCHHÖRDE e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 31.03.2019 10.043

Tennisclub Rot-Weiß 1911 e. V. Geseke Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2019 21.08.2020 5.584

Tennisclub Rotweiss e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 29.03.2022 16.184

Tennis-Club Rot-Weiß Hagen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.01.2020 20.02.2020 5.724

Tennisclub Rot-Weiss Stiepel 1925 Sanierung Hallenbeleuchtung 01.02.2019 31.01.2020 14.259

Tennis-Club Sölderholz 76 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 31.08.2019 6.980

Tennisclub St. Mauritz e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2019 31.07.2020 18.855

Tennisclub Weiss - Rot Hohenlimburg e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.09.2020 23.11.2020 5.187

Tennisgemeinschaft Datteln e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.09.2021 31.08.2022 11.933

Tennisklub am Mattlerbusch e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2021 21.06.2021 7.923

Tennisklub Rechen im Wiesental Sanierung Hallenbeleuchtung 01.08.2017 21.06.2018 11.172

Tennis-Sport Erftstadt e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 22.756

Tennis-Sport-Club Unterfeldhaus (TSUC) e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.12.2019 21.07.2020 10.675

Tennisverein Grün-Weiss e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2017 22.08.2018 9.468

Tennisverein. Blau-Weiß Stadtlohn e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2021 31.08.2022 24.679

Tennisvereinigung Blau-Weiß Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2021 06.12.2021 24.988

TG Lage v. 1862 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2018 30.09.2019 6.531

Trägerverein DAV - Kletterzentrum Wuppertal e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.02.2022 31.01.2023 17.857

TSV Germania Windeck e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 6.694

TSV Saalhausen 1910 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 8.901

Turn- und Rasensportverein 1888 09 Freienohl Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 18.12.2020 5.615

Turn- und Rasensportverein 88 Duisburg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.10.2020 10.548

Turn- und Spielverein 05 Ronsdorf e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 20.05.2022 10.249

Turn- und Spielverein 1911 Echthausen e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 9.536

Turn- und Sport-Club Eintracht von 1848/95 Korporation zu 

Dortmund
Einbau Verschattungsvorrichtung 01.04.2017 31.03.2018 5.160

Turn- und Sport-Club Eintracht von 1848/95 Korporation zu 

Dortmund
Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2017 30.04.2019 24.505

Turn- und Sport-Club Eintracht von 1848/95 Korporation zu 

Dortmund
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 14.301

Turn- und Sportgemeinschaft Bövinghausen 04 EV Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 11.950
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Turn- und Sportverein "Freiheit 1910" Dortmund-Deusen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2019 31.03.2020 7.499

Turn- und Sportverein (TUS) Eintracht 1900 Heinrichsthal-

Wehrstapel e.V.
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 10.786

Turn- und Sportverein 1919 Müssen-Billinghausen Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2021 04.03.2022 17.487

Turn- und Sportverein Asemissen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 10.088

Turn- und Sportverein Bayer 04 Leverkusen e.V. (TSV Bayer 04)
Sanierung Hallenbeleuchtung 01.03.2017 30.04.2018 57.973

Turn- und Sportverein Bayer Dormagen Sanierung Innenbeleuchtung 01.09.2017 31.08.2018 16.194

Turn- und Sportverein Bayer Dormagen Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2017 31.08.2018 41.039

Turn- und Sportverein Bayer Dormagen Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2017 31.08.2018 13.845

Turn- und Sportverein Bayer Dormagen Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2017 31.01.2019 51.792

Turn- und Sportverein Bayer Dormagen Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2017 31.08.2018 20.384

Turn- und Sportverein Bayer Dormagen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 84.970

Turn- und Sportverein Breitscheid 1972 - Tennis - e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.12.2020 30.11.2021 11.536

Turn- und Sportverein Dortmund-Rahm 1916/60 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 5.625

Turn- und Sportverein Einigkeit 1890 Bielefeld Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2017 30.09.2018 29.521

Turn- und Sportverein Eudenbach 1912 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 5.625

Turn- und Sportverein Eving-Lindenhorst 1945 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2019 29.02.2020 4.590

Turn- und Sportverein Fichte Hagen 1863 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 12.370

Turn- und Sportverein Hattingen 1863 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 10.468

Turn- und Sportverein Herchen 1922 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 15.12.2020 21.04.2021 9.371

Turn- und Sportverein Lammersdorf 1926 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 03.03.2022 27.991

Turn- und Sportverein Medebach 1919 e.V. (TuS Medebach 1919 

e.V.)
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 6.538

Turn- und Sportverein Reichshof 1883/1929 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 14.116

Turn- und Sportverein Schönau e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 31.12.2022 14.577

Turn- und Sportverein Tengern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2019 31.03.2020 6.211

Turn- und Sportverein Tengern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 7.246

Turn- und Sportverein Tudorf 1919 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.08.2022 11.752

Turn- und Sportverein Westfalia Hombruch 1891 e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2017 19.06.2018 8.858

Turn- und Spotverein Lindlar 1925 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 30.09.2021 6.920

Turngemeinde Herford von 1860 e. V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.08.2017 31.07.2018 28.441

Turngemeinde Voerde von 1862 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.04.2021 08.07.2021 8.290

Turn-und Sportverein Alchen 1957 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 16.673

Turnverein Dellbrück 1895 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2020 30.04.2021 5.607

Turnverein Herkenrath 09 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 11.05.2022 8.399

Turnverein Jahn von 1879 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2021 31.08.2022 7.466

TuS (Turn- und Sportverein) Langenholthausen 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 14.12.2021 10.056

TuS 28 Ascheberg e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 24.554

TUS Eichlinghofen 1890/1980 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2019 29.02.2020 15.152

TuS Erkeln 1910 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 14.525
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TuS Holzen-Sommerberg 92/07 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2018 30.09.2018 8.872

TuS Mantinghausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.03.2022 3.522

TV Voerde 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 11.813

UNION Blau-Weiß Biesfeld/Offermannsheide 1930/53 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 22.06.2021 7.289

Verein für Bewegungsspiele (V.F.B.) Westhofen 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 19.564

Verein für Bewegungsspiele 1920 Banfe e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 30.09.2020 5.196

Verein für Bewegungsspiele 1928 Wilden e.V Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 5.451

Verein für Bewegungsspiele Kreuzberg 1947 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 3.295

Verein für Leibesübungen 08 Vichttal Mausbach Vicht Zweifall 2018 

e.V.
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 17.150

Verein für Rasensport 1922 Sölde e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 30.04.2020 9.239

Verein für Rasensport Marienfeld 1946 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 23.09.2021 5.234

Verein für Rasensport Rüblinghausen 1909 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2019 22.11.2019 11.195

VfB 1921 Körbecke Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2019 30.06.2020 7.884

VfB Schwarz-Rot Holsen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 6.962

Vorwärts Epe 23 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 12.005

Wambeler Spielverein 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 7.437

Zucht- Reit- und Fahrverein e.V. Borken/Westf. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2017 30.06.2018 30.239

Zucht-, Reit- und Fahrverein Altenberge/Westf. e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.08.2020 31.07.2021 25.569
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